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Szándékosan Zsebkodexnek kereszteltem 
el ezt a kis tanulmányt, mert minden ter­
jengős s ég tői menten, kizárólag a legfonto­
sabb elvi kérdéseket érintettem röviden és 
tömören. Eltekintettem a történelmi vissza­
pillantásoktól, párbajok ismertetésétől, feles­
leges magyarázatoktól és kerültem az anyag­
nak paragrafusokra való felosztását.

A vítőr párbajt egyáltalán elejtettem, 
mert hazánkban nem használatos és min­
denki jogosan visszaútasíthatja.

A pisztolypárbajok sokféle formáit, néha 
egészen exotikus feltételekkel és kivitelben 
szintén nem ismertetem. Csak a két leg­
inkább szokásos pisztolypárbaj szabályaira 
tértem ki.

A katonai becsületügyi szabályzat sem 
teljes, csak kivonatos. Kétes esetekben, ha e 
kis kódex sem tud megoldást nyújtani, 
ajánlom egy idősebb tényleges katonatiszt 
tanácsát kikérni. Ha van a helyőrségben, 
akkor feltétlenül kérjük fel a tiszti becsület­
ügyi választmányt tanács- és vélemény- 
adásra.

Egy évtizednél hosszabb ideig voltam 
több -becsületügyi választmány tagja, szám­
talan lovagi as ügynek intézője, kard- és 
pisztolypárbajok vezetője, különböző becsü­
letügyekkel kapcsolatos bíróságok tagja és 
előadója, ezen tárgyakról sok előadást tar­
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tottam a tisztikarok előtt, sportclubokban, 
önkéntes iskolákban mint vivő tanár, sokat, 
igen sokat olvastam és írtam már a becsü­
let védelméről. Sok évi tapasztalataimat, — 
soha azonban egyéni véleményemet — pré­
seltem bele e pár oldalba.

Célom volt: támpontot nyújtani a lova­
gias ügyek elintézéséhez.

Budapest, 1922 február havában.
De Sgardelli Caesar őrnagy, 

a magy. kir. 2. honvéd 
gyalogezredben.

ELŐSZÓ A MÁSODIK KIADÁSHOZ.

Párbaj Zsebkodexem első kiadása, alig pár 
hét alatt teljesen elfogyott. Nagy megelége­
déssel állapítottam meg, hogy az első kiadás 
úgyszólván teljes egészében a hadsereg kö­
telékén belül nyert elhelyezést.

A második kiadásban igyekeztem a túl­
ságosan összezsúfolt anyagot ,a lehetőség 
szerint bővíteni és határozott minták bemu­
tatásával azt világosabbá tenni.

Budapest, 1922. év, junius havában.
De Sgardelli Caesar őrnagy, 

a magy. kir. 2. honvéd 
gyalogezredben.

Lezáratott: 1922 augusztus hó 1-én.
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A párbaj.
Addig, míg törvényeink a becsület védel­

méről csak igen hézagosán gondoskodnak, 
addig a párbajok lét jogosulatlanságáról be­
szélni meddő dolog. Nem szándékozom a 
párbajt mint szükséges intézményt vagy 
csalhatatlan jogeszközt beállítani, de két­
ségtelen, hogy addig fenn kell tartani, míg 
az újabb törvények a becsület védelméről 

fognak behatóbban gondoskodni.
Az összes párbaj ellenes ligák csődöt mon­

dottak és a párbaj ellenes irodalom erőlkö­
dése is hiábavalónak bizonyult. A párbaj - 
ellenes ligák leglelkesebb szónokai, mihelyst 
becsületükben lettek megtámadva, fegyver­
hez nyúltak.

Ma talán még visszatetszőbb, mint va­
laha, a párbaj kérdése körül humanistikus 
érzelmi húrokat pengetni, mikor egész nem­
zetek fegyverrel a kézben, éveken át a leg­
vadabb harcokat vívták becsületük megóvá­
sáért. Ha ezen igazán nagy párbajokat jo­
gosultaknak minősítették, miért nem akar­
ják az egyéni párbajok jogosultságát el­
ismerni? Az előbbinél egy nemzet, az utób­
binál egy férfi becsülete forog kockán.

A párbaj ma, a becsület védelmének egyik 
leghatásosabb eszköze. Egy nemes viadal, 
melyet két egyén vív ölő fegyverekkel, előírt 
feltételek mellett, tanuk jelenlétében.

\ nem
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Párbajt csak férfiak szoktak vívni. Nők, 
bár a történelem ilyen esetekről is tud, nem 
szoktak fegyverrel mérkőzni. A női becsület 
megvédésére a férfi hivatott. Női párbajhoz 
való segédkezést mindenki joggal vissza­
utasíthat.

A viadal egyik előfeltétele, hogy azt a se­
gédek tanácskozása előzze meg. A párbaj 
csak a tanuk jelenlétében vívható meg. Ezen 
feltételek nélkül lefolytatott viadalt sem tör­
vényeink, sem a társadalom nem ismeri el 
párbajnak, hanem közönséges bűntettnek 
minősíti.

A párbaj célja: egy megtörtént sértésért 
elégtételt venni, illetve adni. A sértett küzd, 
hogy elégtételt vegyen magának, a sértő, 
hogy elégtételt adjon a sértettnek.

Ki vívhat párbajt és ki minősíthető pár­
bajképesnek? Erre a kérdésre határozottan 
körvonalazott választ adni, nagyon nehéz. 
Általában párbaj képesnek tartunk minden 
férfit, akit a becsülettel összeférhetetlen cse­
lekmények vagy üzelmek nem terhelnek s 
ilyenekért jogerős bírói, katonai vagy pol­
gári becsületbirósági ítélettel megbélyegezve 
nincsen. Mindenesetre a párbajképesség 
megítélésénél, a társadalom elfogadott sza­
bályait kell szem előtt tartani. Ha fegyve­
res elégtétel vét élről van szó, a túlzott aggá­
lyoskodás, a mindenáron való szépséghiba- 
keresés nem mindig indokolt. Az a sokat 
hangoztatott kiszólás: „nem akarom lovaggá 
ütni“, nem mindig találó. Sőt alapos mérle­
gelés tárgyává kell tenni a segédek részéről, 
hogy legtöbbször az utolsó pillanatban rend­

/
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szerint táviratilag, vagy a párbaj helyszínére 
küldönc útján beérkező feljelentések, vala­
mely fél párbajképességére vonatkozólag 
figyelembe vétessenek-e egyáltalában.

Kétes esetekben, az elégtételadási képes­
ség megállapítását becsületbiróságra kell 
bízni.

A párbajvívó felek közül az egyik a sér­
tett, a másik a sértő. A sértett rendszerint 
a kihívó, aki a megtörtént sértésért elégtételt 
keres, a sértő a kihívott, aki a sértésért elég­
tételt nyújt.

A párbaj színhelyén a vivófeleken, a segé­
deken és az orvosokon kivül senki sem lehet 
jelen. Újabban az a rossz szokás kapott 
lábra, hogy az egyes mérkőzéseknek egész 
nézőközönsége támad. Mesterek tanítványai, 
barátok, rokonok húzódnak meg az oszlo­
pok mögött. Arra különösen súlyt kell he­
lyezni, hogy a hivatalos funkcionáriusokon 
kívül senki semmiféle jogcímen ne tartóz­
kodhass ék a teremben.

Végül nyomatékkai hangsúlyozom, hogy 
a segédek képzett, gyakorolt sebész orvosok­
ról gondoskodjanak. Az orvos készítse ki 
műszereit egy megfelelő asztalra, öltözzék 
át műtét kabátba és legyen még a viadal 
megkezdése előtt műtéthez teljesen készen.

Egyébként a párbaj részletes lefolytatását 
az illető fejezetekben fogom tárgyalni.

A sértésekről.
A sértések if okozatait, a végtelenségbe 

menő árnyalataival együtt alig lehet szabá­
lyokba önteni.

/
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Általában minden szó, irás, fenyegető 
mozdulat, érintés, vagy ütés, mely a társa­
dalmi életben -egymás iránt kötelező tisztele­
tet vagy a becsületet támadja, sértésnek mi­
nősíthető.

Természetesen igen nehéz megállapítani 
azt a határt, amelynél bizonyos szavak és 
cselekedetek elvesztik ártatlan jellegüket és 
közönséges sértéssé fajulnak.

A sértés érzés dolga. Függ főleg attól, 
hogy a sértett mily társadalmi környezetben 
él és mennyire érzékeny. Azzal a kitétellel: 
ez nem sértés! legyünk óvatosak, mert ez 
mindig az -egyéntől függ. Az -egyik nyugodtan 
elfogad vaskos gorombaságokat anélkül, 
hogy sértve érezné magát. A másik már egy 
élesebben kiejtett ellentmondást célzó indu­
latszótól érzi magát megsértve. Ez nézet, 
felfogás és temperamentum dolga.

Mégis általánosságban a sértéseknek há­
rom fokozatát szokás megkülönböztetni.

1. Egyszerű sértés.
2. Gyalázás általi sértés.
3. Tettleges bántalmazás általi sértés.
Az egyszerű sértésekhez sorolható minden

olyan megszólás, vagy vita közbeni meg­
jegyzés, mely a becsületérzés megsértését cé­
lozza. Udvariatlanság, különösen hölgyek­
kel szemben, a körülményekhez képest sér­
tésnek minősíthető. Egyébként az egyszerű 
sértés fogalmáról, a vitának tág tere nyílik, 
miért is a megbízottak kötelessége határoza­
tot hozni.

A gyalázás általi sértések már jobban kör­
vonalazhatók. Aki gyalázó szavakat használ,

i
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vagy akár gyalázásra méltó tulajdonságok­
kal vádaskodik, az másodfokú sértést követ
el.

Tettleges bántalmazás számba vehető 
minden szándékos egyszerű érintése a test­
nek, vagy csak ütéssel való fenyegetés is. Az 
a sokszor elhangzott: tekintse magát arcul- 
ütöttnek! szintén harmadfokú sértés. Köl­
csönös tettlegességnél a sértett fél az, akit 
az első tettleges bántalmazás ért. A nő be­
csületében való megrág almazása vagy elcsá­
bítása, a hamis játék vagy más megbecste­
lenítő cselekmények a tettleges bántalmazás 
mérlege alá esnek. A megbízottak különös 
körültekintéssel és óvatosssággal lássák el 
tisztjüket, ha a női becsület ellen elkövetett 
sértésről van szó.

'i1

Minden alaptalan kihívás, sértés számba 
megy. A sértőnek és sértettnek becsületbeli 
ügyüket személyesen kell elintézni. Helyet­
tesítésnek helye van:

A fiú atyja helyett, ha az beteg, ha 60 éves 
elmúlt, vagy ha a sértő korban közelebb áll 
a fiúhoz, mint az apához.

Az unokaöccs nagybátyja helyett, ha 
nincs nagykorú fia, ha 60 éves elmúlt, vagy 
ha a sértő korban közelebb áll az unokaöccs- 
hez.

i

A nagykorú fivér kiskorú öccse helyett, 
ha ez a sértések mérlegelésére nem bir ele­
gendő férfias érettséggel és a sértő nagykorú.

Ha azonban az apa, nagybátya, vagy kis­
korú öccs mint sértő szerepel, nincs helye 
a helyettesítésnek.
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Egy és ugyanazon sértésért csak egy elég­
tételt lehet követelni.

H<a egy család, testület, vagy egyesület 
megsértetik, annak csak egy, sorshúzás út­
ján kijelölt tagja követelhet elégtételt.

Akit egyszerre többen sértenek meg, tet­
szés szerint bármelyiktől, de külön-külön is 
kérhet elégtételt.

Ha valakinek több azonos természetű el­
intézendő lovagias ügye van, azokat kelet­
kezésük időszaki sorrendjében köteles elin­
tézni.

A sértett fél jogairól.
A sértett fél jogai:
Egyszerű sértés esetén: a fegyverválasztás.
Gyalázás esetén: a fegyverválasztás és a 

párbaj feltételeinek meghatározása.
Harmadfokú sértés esetén: a fegyver- 

választás, a párbajfeltételek meghatározása. 
Pisztoilypárbajnál a távolság megállapítása.

Tettleges bántalmazás által sértett félnek 
jogában áll a viadalhoz saját fegyverét is 
használni, ezzel azonban ellenfelét is fel­
jogosítja, hogy saját fegyverét használhassa.

Aki ügyét bíróság elé viszi, elvesztette jo­
gát, hogy lovagias elégtételt kérjen. A fel­
jelentés megtörténte után, még akkor is, ha 
időközben bármely okból a panaszfeljelen­
tés vissza vonatna, lovagias elintézésnek 
nincs helye.

0
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A sértő fél kötelességei.
Aki sért, köteles a sértettinek elégtételt 

adni.
A sértő köteles elismerni a sértett fél jo­

gait, és a megbízottak előtt az elégtételt meg­
adni. Elégtétel adható: bocsánatkérés és 
párbaj útján.

Első- és másodfokú sértéseknél lehetőleg 
bocsánatkéréssel kell elintézni az ügyet. A 
megbízottak biztosítsanak maguknak szabad 
kezet az ügy mikénti elintézését illetőleg. A 
legszebb elégtétel a bocsánatkérés, midőn a 
férfi higgadtan, nyugodtan gondolkozva be­
látja, hogy tévedett, hogy hibázott és bocsá­
natot kér. Ezt a fegyverekkel nyújtott elég­
tételnél is magasabbra kell értékelni.

Igen nyomós indokok esetén történhetik 
az meg, hogy a sértett bocsánatkéréssel nem 
elégszik meg és fegyveres elégtételt kér. Ez 
esetben azonban a fegyverválasztás jogát 
sorshúzás útján kell eldönteni. Ilyen esetek­
ben kérjünk mindig párbajbiróságot.

Tettleges sértésekért csak fegyverrel lehet 
elégtételt adni. Igen ritkán és alig elképzel­
hető esetekben lehet bocsánatkérésnek helye. 
A bocsánatkérés visszaútasítása a sértett ré­
széről ez esetben jogos, bár ekkor elveszti a 
sértett fél jogait. Azok gyakorlása felett sors­
húzás útján kell dönteni.

A bocsánatkérés ténye, soha senki becsü­
letét nem érintheti.

Bocsánatkérésnek, még közvetlenül a via­
dal megkezdése előtt is helye van. Csak igen 
ritkán fordul elő a párbajok történetében.

0
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Párbajképtelen egyénekkel keletkezett lo­
vaglás ügy mikénti elintézéséhez mindig be- 
csületbiróság döntését kell kikérni.

A sértő fél a párbaj esetleges súlyosbítá­
sát illetőleg nem állhat elő semmiféle javas­
latokkal.

A provokálás.
A kihívásnak a sértést követő 24 óra alatt 

kell megtörténnie. Indokolt esetekben kivé­
telnek is van helye.

Ha a kihívás közvetlenül a sértés megtör­
ténte után történik, az ellenfelek kicserélik 
névjegyeiket és többé semmiféle vitatkozás­
nak, magyarázásnak, nyilatkozattételnek 
nincs helye. Ekkor már csak a meghízottak 
tárgyalhatnak a kérdéses ügyről.

A rögtöni személyes kihívást a lehetőségig 
kerülni kell. Ehhez csak ha a körülmények 
kényszerítenek, kell folyamodni. Általában 
a provokálás mindig a két megbízott útján 
történjék. Lehetőleg szóbelileg, szükségkép­
pen Írásban is lehet.

A megbizottakat, minden eshetőséggel 
számítva, írásbeli felhatalmazással kell el­
látni. A kihívott kívánságára ezen megbízó 
levelet fel kell mutatni:

Minta.
MEGBÍZÓLEVÉL.

Alulírott sértve érzem magam, mert Dr. 
Kobold Dénes úr 1922. évi junius hó 28-án 
a Vigadó Filharmonikus hangversenyén 
Kiss és Nagy urak előtt oda nyilatkozott, 
hogy én piszkosan játszom hazárdjátékot, 
és játéktartozásaimat csak elkésve, többszöri

—
-
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felszólítás után fizettem meg. Megbízom Do­
hai és Dobos urakat, hogy ezen sértésekért 
Dr. Kobold úrtól lovagias elégtételt kérjenek 
és ügyemet legjobb belátásuk szerint kép­
viseljék.

Budapest, 1922 junius hó 29-én, 19 óra-
Sebess Márk

kir. járásbiró 
VIII., Rákóci-út 59.

Provokálás alkalmával a megbízottak rö­
viden előadják jövetelük célját és hang­
súlyozottan lovagias elégtételt kérnek. Hely­
telen a kihívás alkalmával fegyveres elég­
tételt kérni. A magyarázatkérést lehetőleg 
kerüljük. A meghízottak tárgyalása folya­
mán minden kimagyarázódik.

Vogel ezredes ,,A lovagias ügyekről“ című 
könyvében írja:

A „magyarázat kérő eljárás“ egy igen ked­
velt, de nézetünk szerint merőben helytelen 
praxis, mely, mint neve is mutatja, abban 
áll, hogy a tényállás felderítése céljából az 
ellenfél két megbízott útján magyarázatot 
nyújtó nyilatkozatra lesz felszólítva.

A kérdés minden lovagias ügyben legelső 
sorban az, sértve érzi-e magát az illető, vagy 
nem?

Ha igen, ellenfelét kihívni köteles. Ha 
nem, úgy a „magyarázat“ kérés egyenesen 
felesleges. Ennek létjogosultságát egyetlen 
egy párbaj kódex sem ismeri el, amennyiben 
róla még említést sem tesz.

Ugyanis a tényállás felderítése, mint ez 
már említve lön, az ellenfelek megbizottai

kor.

i
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vannak hivatva. Sértőfél állásfoglalása ép 
úgy, mint sértetté, soha sem lehet objektiv, 
hanem csak subjektiv, de ettől eltekintve, a 
magyarázat kérést már azért sem lehet lova­
glás aktusnak minősíteni, mivel sértett fél 
megbízottai sértő féllel közvetlenül nem tár­
gyalhatnak, viszont sértő fél sem bocsájü* 
kozhatik ily tárgyalásokba, igen helyesen, 
mivel efajta diskussiók újabb komplikációk­
nak lehetnek kútforrásai. Végül a magyará­
zat kérő eljárást már azért sem volna cél­
szerű a lovagias formulák közé iktatni, mert 
ezzel az úgynevezett krakéler elemek egy 
olyan eszközre tennének szert, melynek bir­
tokában bárkit és bármikor a lovagiaskodás 
jogcégére alatt büntetlenül molesztálhatnak.

A gentleman tehát nem kér magyarázatot, 
hanem kihívja ellenfelét, viszont, ha ama 
helyzetbe jut, hogy tőle kérnek magyaráza­
tot, az erre vonatkozó felhívás előtt azzal kell 
kitérnie, hogy magyarázatot nem ád, de 
elégtételt igen. Végül nem vállalhat a gent­
leman megbízotti minőségben magyarázat­
kérő szerepet sem, mi logikus folyománya 
az előbb mondottaknak.

Ha a kihívandó a lakásán nem volna fel­
található, előre bejelentetten a látogatást 
meg kell ismételni. Kétszeri sikertelen kis ér­
let után, a kihívást Írásban ismételjük meg, 
vagy tértivevényes ajánlott levélben, vagy a 
kihívandó lakásán lepecsételt zárt boríték­
ban visszahagyott levélben közöljük jövete­
lünk célját. Talán ilyenformán:

Mélyen tisztelt Uram!
Dr. Kordály Dezső ügyvéd úr felkérésére
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tettük ismételten tiszteletünket, hogy ,a Vá­
rosi Színház előcsarnokában tegnap este tör­
tént incidensből kifolyólag nevében lovagias 
elégtételt kérjünk. Legnagyobb sajnála­
tunkra egy ízben sem találtuk otthon. Ne­
hogy az ügy céltalan halasztást szenvedjen, 
kérjük megbízottait kijelölni és felkérni, 
hogy holnap, f. hó 11-én délután öt órakor 
az Űri Casino irószobájában megjelenni szí­
veskedjenek.

Vártó, 1922. évi junius hó 10-én, délután 
5 órakor. Nemes István 

százados
Balogh Ágoston 

főhadnagy.

Ha 48 órán belül nem érkezik válasz, az 
elégtétel megtagadásának kell minősíteni. 
Ez esetben egyoldalú jegyzőkönyv. Lovagias 
ügyek jegyzőkönyveinek sajtó útján való 
nyilvánosságra hozatalától lehetőleg tartóz­
kodjunk. Alapfeltétel a lovagias ügyek in­
tézésénél a legteljesebb titoktartás.

A megbízottak az ellenféllel semmiféle ér­
demleges tárgyalást ne folytassanak. Azon­
nali választ kérjenek és a megnevezett vagy 
kijelölendő megbízottakkal való találkozás 
órájának és helyének megállapítása után tá­
vozzanak. Magatartásuk legyen kimért, de 
udvarias és előzékeny. Általában a lovagias 
ügyek intézésénél még a túlzott előzékenyen 
udvarias magatartás is indokolt.

A kihívott akár akar elégtételt adni, akár 
nem, sohase tagadja meg a segédeinek meg­
nevezését. Ez a két úr van hivatva nézetei­
nek tóim ácsoló ja lenni. Sok csúnyán elmér-

2



18

gesedett ügynek lehetett volna ezzel elejét 
venni. Megbízottak megnevezését tehát ne 
tagadjuk meg soha.

A kihívás pillanatától, az ügy végleges el­
intézéséig az ellenfelek egymással, vagy az 
ellenfél megbizottaival ne érintkezzenek. Ha 
ez elkerülhetetlen, az ügyről ne folytassanak 
megbeszéléseket.

Apa és fiú, testvér és testvér, Vő és após 
nem hívhatják ki egymást párbajhoz.

Vérrokomok közti párbajt a megbízottak 
minden lehető eszközzel igyekezzenek meg­
akadályozni. Az ügy békés elintézése érde­
kében minden befolyásukat vessék latba.

Adós a hitelezőjét, míg tartozása fennáll, 
provokálhatja, káriyaadösságok körül 

keletkezett differenciáknál, nem az adósság­
ról, hanem a sértett fél becsületéről van szó.

A kihívás visszautasítható ugyan, de 
mindenkor csak a megnevezett segédek út­
ján. Ezek közlik az ellenfél segédeivel a ki­
fogásokat. Az ellenfél segédeinek kívánsá­
gára, a becsületbiróság összehívásának ké­
rését nem lehet visszautasítani.

Hivatásos katonatiszt párbajképessége 
nem vonható kétségbe. Kivéve, ha hadbírói 
vagy becsületügyi eljárás alatt áll. Ez eset­
ben a vizsgálat befejeztél; kell bevárni.

A viadalt indokolatlanul halogatni hely­
telen. A megbízottak hassanak oda, hogy 
minden felmerülő akadályt elgördítve, a pár­
baj mielőbb, lehetőleg az első 48 órán belül 
megtörténjék.

Hivatásos tiszt, csak hivatásos tisztba¡tár­
sát kérheti fel ügye képviseletére. Csak végső

nem

L
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szükségben (falum való tartózkodás stb.) le­
het ezen szabály alól kivételnek helye.

Baj társ a megbízatás elvállalása elől nem 
térhet ki. A becsület védelme mindenek fe­
lett áll. Ilyen komoly esetekben, még a szol­
gálat érdekeit is háttérbe kell szorítani. Ne 
felejtsük, hogy minden egyes bajtárs sze­
mélyi becsületéből összegezedik, a közös ál­
lásbecsület.

Tiszt a megbízatás vállalását elöljáró pa­
rancsnokának bejelenteni nem köteles, de ha 
különösebb nehézségbe nem ütközik, cél­
szerű a közvetlen elöljárót beavatni, már 
csak azért is, mert egy idősebb tapasztalt 
bajtárs tanácsát fogja meghallgathatni.

Elvileg megbízatás vállalása elől ne tér­
jünk ki. De a hivatásos tiszt annál határo­
zottabban hárítsa el magától az olyan ügye­
ket, melyek politikai háttérrel bírnak. A 
hivatásos tiszt soha politikai lovagias 
ügyekbe ne avatkozzék.

A fegyverek.
A párbajnál kétféle szokásos fegyver is­

meretes: a kard és a pisztoly. Minden más 
fegyver a rendkivüli párbajok eszköze.

A párbajkardok egy párból legyenek. 
Súlyra, hosszra, alak- és súlyelosztásra 
nézve teljesen egyformák. A kardok egyfor­
mán legyenek kiélesítve és a szükséghez ké­
pest a kardok hegyei egyformán kiélesítve 
vagy letompítva.

Ha szúrás nincs megengedve, a pengék 
hegyét egyformán kell leköszörültetni.

A párbajpisztolyok lehetőleg újak és egy
2*
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párból valók legyenek. Vontcsövű, legyes, 
vagy gyors csappantyús pisztolyok csak 
ha az előírt feltételekben mint súlyosbító kö­
rülmény vannak beállítva, vehetők haszná­
latba.

Ha a sértett fél saját fegyverét is hasz­
nálná, az ellenfél pisztolyának csőhosszától 
csak legfeljebb 3 centimétert különbözhetik.

A segédek becsületükkel felelnek azért, 
hogy a viadal fegyverei teljesen tiszták le­
gyenek.

A segédek kötelességei.
A kihívás megtörténte után, mindkét fél 

elküldi megbízottait a tárgyalások felvéte­
lére.

Ez alkalommal utalnom kell arra, hogy 
mily kiszámíthatatlan következményekkel 
járhat az, ha valaki ügyét tapasztalatlan, a 
lovagias ügyek elintézésének szabályaiban 
járatlan egyénekre bízza. Mindkét fél éle­
tét, de még annál is többet, becsületét bízza 
a kiszemelt barátaira. Csakis idősebb, ta­
pasztalt, az ügyek elintézésében teljes jára­
tossággal biró urakat kell ezen felelősség­
teljes szolgálatra felkérni.

Ahol a körülmények lehetővé teszik, a se- 
gédi szolgálatokra idősebb hivatásos tiszte­
ket kérjünk fel. Tartsuk szem előtt Karr 
Alphonsnak oly sokszor hangoztatott mon­
dását, hogy „Nem a golyók és nem a kard­
pengék ölnek, hanem a segédek!“

Egyes megbízottak hihetetlen tudatlansá­
got árulnak el ezen a téren. Lelkiismeretle­
nül, könnyelműen járnak el, határoznak
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anélkül, hogy átéreznék megbízatásuk fon­
tosságát és anélkül, hogy a párbaj ügyek leg­
elemibb szabályait ismernék,

Vogel ezredes a szabályok ismeretéről és 
azok helyes alkalmazásáról így ír a had­
seregben közkézen forgó könyvében:

,,A lovagi becsület erkölcs-ethikai jelentő­
ségének megfelelően a lovagias eljárás szi­
gorúan előírt formákhoz van kötve. E for­
mákat a közkézen forgó u. n. ,,Párbaj kó­
dexnek tartalmazzák.

Mi sem természetesebb, hogy a tisztnek 
e formákat ösmernie s azokat korrekt mó­
don alkalmaznia kell tudni, hisz a tiszt, 
mint gentleman, a lovagi becsületet repre­
zentálja, már pedig szégyenteljes dolog vol­
na, ha a tiszt saját, vagy mások becsületé­
nek megvéd elmezésénél e tradicionális for­
mákat mellőzné, megsértené, avagy tájéko­
zatlansága következtében ily ügyek elintézé­
sénél nevetséges vagy naiv szerepkört töl­
tene be.

E helyzet annál is inkább tarthatatlan 
volna, mert épp a tényleges tisztikar van hi­
vatva arra, hogy a lovagias ügyeknek sok­
szor felette bonyolult kérdésekben szakava­
tottnak tekintessék s egységes meggyőződé­
sével olyan irányzatot képviseljen, mely a 
polgári úri társadalom bizalmát és elösme- 
rését biztosítja.

A lovagias formulákban való teljes tájé­
kozottság ama biztos fellépést alapozza meg, 
mely csak egy gentlemannak lehet a sajátja.

Ki ellenben a formákat nem ösmeri s ide- 
oda kapkodva, önuralmát és ezzel együtt fe-
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jét veszti, esetleg rendfokozatát és exiszten- 
ciáját is elveszítheti.“

Mennyi párbajt lehetett voilna megakadá­
lyozni a segédek megfelelő tájékozottsága ré­
vén! Chatelein írja: „Oly becsületbeli ügyek, 
amelyeket kötelességtudó és tapasztalt fér­
fiak egészen tárgytalanoknak nyilvánítottak 
volna, igen sokszor a legnagyobb katasztró­
fákat eredményezték.“

A megbízottak lelkiismereti kötelessége 
minden lehetőt elkövetni, hogy az ügy bé­
kés úton intéztessék el. Ha minden kísérlet 
eredménytelen, ha az újra meg újra felvett 
békéltetési tárgyalások sikertelenek, akkor 
jön a végső eszköz: a párbaj.

A megbízottak nem azért ülnek össze, 
hogy a párbajt előkészítsék, hanem, hogy a 
párbajt a lehetőségig mellőzzék.

A segédeket akkor nevezzük tanuknak, ha 
egy párbajképtelen egyénnel szemben nyúj­
tott fegyveres elégtételadásnál tanúskodnak. 
A tanuk sem a párbaj feltételek megállapítá­
sában, sem a párbajvívásnál aktiv részt nem 
vesznek s csupán az ellenőrzésre szorítkoz­
nak, hogy a párbajképtelen ellenfél segédei 
által egyoldalúlag megállapított párbajfel­
tételek be lettek-e tartva.

Segédek nem lehetnek: akik a kérdéses 
ügyben érdekelve vannak, akik a párbaj- 
szabályokat akárcsak egy ízben is megszeg­
ték, akik párbajfeltételek megsértésében 
résztvettek, akik a becsülettel össze nem 
egyeztethető cselekmény miatt vád alatt ál­
lanak, vagy el lettek Ítélve, az apa, testvér,
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fiú vagy elsőági rokon egymás mellett vagy 
egymás ellen.

Meg nem felelő megbízottak küldése ese­
tén, a visszalépés és a kifogásemelés tapin­
tatosan történjék, nehogy a segédek között 
felmerült újabb lovagias ügyek, az eredeti 
ügy sima lefolytatását késleltessék és kom­
plikálják.

Mindkét félnek jogában áll a segédek lo­
vagi szolgálatait időközben bármikor meg­
köszönni és más segédeket felkérni. Viszont 
a segédek is lemondhatnak megbízatásuk­
ról, azonban megbízójuk bizalmas közlé­
seit feltétlenül titokban tartani kötelesek.

A megbízó ugyanis minden tartózkodás 
nélkül tájékoztatja megbízottait. Chatau- 
villard joggal gyóntató atyákhoz hasonlítja 
a segédeket. A megbízottak tehát az ilyen 
bizalmas közlésekről soha semmiféle alka­
lommal nem nyilatkozhatnak.

Segédek változtatása csak a párbaj kitű­
zése előtt történhetik és nem indokolandó 
egyik fél részéről sem. A segédek változásá­
ról, az ellenfél segédeit haladéktalanul írás­
ban kell értesíteni azzal, hogy az uj meg­
bízottak 24 órán belül fel fogják őket 
keresni.

A kihívott lehetőleg azonnal, de legké­
sőbb 24 órán belül köteles megnevezni segé­
deit, akik az ellenfél segédeivel haladékta­
lanul érintkezésbe lépni tartoznak. Ha a pro­
vokált fél 24 órán belül nem neveli meg 
segédeit, ez az elégtételadás megtagadását 
jelenti. Biz esetben a megbízol lak erről egy­
oldalú jegyzőkönyvet vesznek fel és azt a ki-
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hívónak adják át. Ez a jegyzőkönyv a lo­
vaglás elégtétel teljes érvényével bír.

Tapasztalás szerint a megbízottak különös 
előszeretettel kávéházakban és vendéglőkben 
tárgyalják le a lovagias ügyeket.

Ily helyiségek nem felelnek meg az aktus 
méltóságának s ama veszély fenyeget, hogy 
az ügyről olyanok is szereznek tudomást, 
kiknek ahhoz semmi közük s ekként a dolog 
feltűnést keltene s felesleges fecsegésekre és 
találgatásokra kerülne a sor, mi nem válna 
az ügy előnyére.

Indiferens helyen kell tanácskozni és e 
célra kaszinói írószobák, üres iroda helyi­
ségek, vagy valamelyik megbízott magánla­
kása lesznek alkalmasak.

A lovagias ügy tárgyalásánál mindnégy 
megbízottnak jelen kell lenni. Addig a tár­
gyalás ne is vegye kezdetét. Szükségképpen 
helyettesítésről lehet gondoskodni, írásbeli 
meghatalmazással. A jegyzőkönyvben ennek 
is nyoma legyen. Ha elháríthatatlan aka­
dályok a tanácskozás megtartását akadá­
lyozzák, úgy az elhalasztható, de soha 24 
órával hosszabb időre. Kivétel indokolt ese­
tekben itt is lehet.

A segédek tanácskozásra összegyűlvén, 
vizsgálják meg az ügyet s ne csupán a té­
nyeket, de azok indokait is vegyék figye­
lembe. Ha a tárgyalás folyamán újabb ada­
tok vagy információk beszerzésére volna 
szükség, a tárgyalást 24 órára esetleg több­
ször is elhalaszthatják.

A tárgyalások megkezdésének időpontjára, 
célszerű a megbízót egy közeli helyen való
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tartózkodásra felkérni. Gyakran, sőt majd­
nem minden esetben, főleg a tényállás meg­
állapításánál olyan körülmények adódnak 
elő, amidőn a megbízóval az újbóli tárgyalás 
feltétlenül szükségessé válik. Ezzel az elő- 
vigyázati intézkedéssel az ügynek céltalan 
halasztgatását akadályozzuk meg.

A segédek tanácskozásának minden rész­
letéről pontos jegyzőkönyvet kell vezetni.

Ha megállapították a tényállást és a segé­
dek immár teljesen tisztán látják az ügyet, 
megállapítandó, hogy a sértéseknek három­
féle fokozata közül melyiknek esete forog 
fenn. Megállapítandó, ki a sértett fél és mi­
lyen jogok illetik meg őt.

Ha a segédek meggyőződtek, hogy az 
ügyet semmiképpen sem sikerül békés úton 
elintézni, a fegyverválasztás jogával biró fél 
kívánsága szerint meghatározzák a fegyve­
rek nemét és a párbaj feltételeit.

Vitás esetekben, párbajképesség kérdésé­
ben a becsületbíróság, békés vagy fegyveres 
elintézésénél a párbajbiróság, fegyverek 
neme, a párbajfeltételek kérdésében a fegy- 
verbiróság van hivatva dönteni. Mindhárom 
bíróságról részletesen az illető fejezetben 
van szó.

Ha az ellenfelek egyike egyáltalában vívni 
vagy lőni nem tudna, joga van a párbaj el­
halasztását kérni, de három hónapnál hosz- 
szabb időre nem.

Fiatal ember 60 éven felülivel csak úgy 
vívjon párbajt, ha az idősebb a kihívást 
írásban teszi meg, vagy írásban fogadja el. 
Ezen írásbeli nyilatkozat megtagadása a
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párbaj visszautasításának tekintendő. Az 
erről felvett jegyzőkönyv elégtételül szolgál 
a fiatal ember megsértett becsületéért.

Végül a párbajra vonatkozó minden rész­
let megállapítása után, a segédek meghatá­
rozzák az összejövetel helyét és óráját. Leg­
alkalmasabb idő a kora délutáni orak. A 
viadal színhelyén legfeljebb félórát kell az 
ellenfélre várni. Ezen idő leteltével el lehet 
távozni és a segédek egyoldalú jegyzőköny­
vet vesznek fel.

Életre-halálra nem lehet párbajt vívni. 
Lehet kardpárbajt a harcképtelenségig vívni, 
vagy eredménytelen pisztolypárbaj után 
kardpárbajt a harcképtelenségig.

Az egyik fél súlyos betegsége esetén, a 
mérkőzést egy évre el lehet halasztani. Tett­
leges sértés esetén csak a sértett kérheti a 
párbaj elhalasztását. A tettlegesen sértőnek 
csak egy kötelessége van, minden feltétel 
nélkül elégtételt adni.

.Kardpárbajt a segédek megtagadhatnak, 
ha megbízójuknak karja béna, ha jobb 
karja, vagy egyik lába hiányzik, ha jobb 
karja, vagy lába annyira beteg, hogy hosz- 
;szabb ideig nem használhatja, vagy ha 
sánta. Ha ilyen testi hibában szenvedők 
tettleg bántalmaznak, ezek a tekintetek mel­
lőzendők: Chatauvillárd mondja: „Aki béna 
karral ütni tud, tudjon azzal elégtételt is 
adni!“ Egyébként ily esetben pisztolypárbajt 
lehet követelni és annak feltételeit és távol­
ságát meghatározni.

Betegséget, testi fogyatkozást minden al-

L
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kálómmal orvosi bizonyítvánnyal kell iga­
zolni.

Viadal közbeni pihenőt illetőleg megálla­
podásra kell jutni, de 10 percnél hosszabb 
soha ne legyen.

Az első- és másodfokú sértéseknél a pisz­
tolypárbajt vezényszóra vagy jelre minden­
kor vissza lehet utasítani.

A rendkívüli párbajok bármely nemét 
minden indokolás nélkül vissza lehet uta­
sítani.

A fegyverekről mindig a segédek gondos­
kodnak és azok viszik a párbaj színhelyére. 
A fegyvereket előzetesen alaposan meg kell 
vizsgálni. A felek előtt ,a fegyverek ismeret­
lenek legyenek és azokat csak közvetlen a 
mérkőzés előtt szabad átadni.

Esetleg tartalékfegyverekről is ajánlatos 
gondoskodni.

Párbaj orvosokról a segédek gondoskod­
nak. Legalább két orvos — lehetőleg gyakor­
lott sebészorvos — feltétlenül jelen legyen.

A segédek, bármilyen kimenetelű is le­
gyen az ügy, két példányban jegyzőkönyvet 
tartoznak vezetni. Mánden fél részére egy- 
egy példány. A jegyzőkönyvek vezetését il­
letőleg részletes utasításokat az illető fejezet 
tartalmaz.

A párt)aj a küzdőtéren való találkozás 
után mielőbb vegye kezdetét.

A segédek egyébként a párbaj minden 
részletéért személyesen felelősek.

A párbaj színhelyén a hely jelölést sors­
húzás útján a segédek eszközük.

A párbajfeltételeket a vezetősegéd olvassa
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fel, nehogy elfelejtsen valamit kihirdetni. A 
békítési kísérlet meghiúsulása után, a ve­
zetősegéd közli az általa adandó figyelmezte­
tőket és vezényszavakat. Majd nyugodtan 
megadja a jelt a viadalra.

Részletek a párbajok leírásánál.
A segédek esetleg sebesülés nélkül is be­

fejezettnek nyilváníthatják a párbajt, ha a 
felek férfiasán állották meg helyüket. Ehhez 
azonban a sértett félnek beleegyezése szük­
séges.

Ha a párbaj szabályok megsértetnének, 
erről jegyzőkönyvet kell felvenni, ha pedig 
ennek következményei is volnának, sebesü­
lés, esetleg halálos sérülés, akkor a bíróság­
nál meg kell tenni a feljelentést.

A párbaj színhelyén a segédek semmiféle 
kihívást elfogadni nem kötelesek. Ez egy 
újabb ügy, melyet a lovagias eljárás szabá­
lyai szerint külön kell elintézni.

A segédeket, ha azon párbaj miatt, amely­
nél közreműködtek, párbajra hivatnak, a 
tettlegesen sértett fél mindennemű jogai 
megilletik.

A segédek azon párbajügyre vonatkozólag, 
melyben mint megbízottak szerepeltek, tar­
tózkodjanak mindennemű nyilatkozattól. 
Tarthatatlan a sajtó útján való nyilatkozás. 
Hangsúlyozottan újra utalni kell a legtelje­
sebb titoktartásra. Aki nyilvánosságra visz 
becsületügyeket, a lovagiasság szabályait 
durván megsérti.

Ha a párbajt bármily módon megakadá­
lyozzák, a segédek a párbaj megvívására 24 
órán belüli uj határidőt és helyet tűznek ki.

I
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Ha a segédek törvényes úton kihallgattat­
nak, a hozzájuk intézett kérdésekre őszintén 
és az igazságnak megfelelően tartoznak fe­
lelni.

(A párbaj segédek további teendőiről az 
egyes párbaj nemek leírásánál lesz szó.

A katonai becsületügyi választmányok 
tanácsadása.

A katonai Becsületügyi Szabályzat felha­
talmazza a katonai becsületügyi választmá­
nyokat, hogy kétes és kényes esetekben a 
baj társaknak tanácsot adhatnak, magatartá­
sukat illetőleg. Félreértések elkerülése végett 
szükségesnek tartom hangsúlyozni, hogy 
nemcsak a hivatásos, de a nem hivatásos 
tisztek is tanácsért fordulhatnak valamely 
ezred becsületügyi választmányához.

A hivatkozott Szabályzat, erre vonatkozó 
pontja (40. §.) szószerint a következőleg 
hangzik:

,,Az illetékes b. ü. választmány arra is 
hivatva van, hogy oly tiszteknek (tisztjelöl­
teknek), akik valamely b. ügyben követendő 
magatartásra nézve hozzáfordulnak, megfe­
lelő tanácsokat adjon.“

,,01y tisztek (tisztjelöltek), akik tartózko­
dási helyének távolsága miatt nem fordul- 

rájuk nézve illetékes b. ü. választ­
mányhoz, valamint azok a tisztek (tisztjelöl­
tek), kik nem tartoznak valamely meghatá­
rozott b. ü. választmány illetékessége alá, ily 
esetekben az állomás helyükön (lakhelyü­
kön) vagy az ahhoz legközelebb lévő vala­
mely b. ü. választmányhoz fordulnak.“

hatnak a



„Ki van zárva azonban az ilyen tanácsadás 
a b. ü. választmány részéről, ha az illető 
tiszt (tisztjelölt) ellen u. a. ügyből kifolyó­
lag a b. ü. vizsgálat már elrendeltetett, ki­
véve a tanácsadás arra a kérdésié vonatko­
zik, vájjon melyik b. ü. eljárás alá nem tar­
tozó egyén ellen magámvádra bűnvádi eljárás 
inditássélí?45

A tanácsot lehetőleg írásban kell kérni a 
választmánytól és az adott tanácsot a vá­
lasztmány is írásban adja ki a kérelmezőnek. 
Ezzel mindenféle bonyodalmaknak, félreér­
téseknek, utólagos kimagyarázásoknak elejét 
lehet venni.

Vogel Ákos ezredes „A becsületsértési vi­
szályok elbírálása“ címen írott nagy értékű 
tanulmányában (Szeged, „Mars kiadás), az 
alább felsorolt következő esetekben ajánlja 
a katonai becsületügyi választmányok taná­
csát kikérni.

A szabályzatnak nyilvánvalóan az az in­
tenciója, hogy a b. ü. választmány tanács­
adásával a becsületbeli ügyek kielégítő meg­
oldásában a baj társakat támogassa, azok el­
intézésére elintézőleg hasson, a kedvezőtlen 
bonyodalmak lehetőségét kiküszöbölje, a ké­
nyes helyzetbe jutott baj társat kisegítse, 
szóval és "röviden a becsületet oltalmazva a 
baj társak érdekeit szolgálja.

À szabályzat továbbá azért ruházza fel a 
b. ü. választmányokat a tanácsadás jogával, 
hogy eleje vétessék annak, hogy egy valaki 
követendő eljárását illetőleg, az elöljáró pa­
rancsnokságtól kérjen tanácsot, amire 
utóbbiak nincsenek is kötelezve. Helytelen

az
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volna az is, ha egy valaki megsértett becsü­
letének megvédhetése céljából az elöljáró 
parancsnokságok intervencióját kérné, mivel 
ügyét mindenki maga köteles képviselni és 
oltalmazni.

Tapasztalat szerint a ba j társak a b. ü. 
választmány tanácsadását ritkán vagy pedig 
olykor veszik igénybe, midőn az ügy már 
olyannyira elmérgesedett, hogy még a jóta­
nács sem segíthet.

E jelenség oka valószínűleg az, hogy a Be­
csül el ügyi Szabályzat előbb idézett rendelke­
zései kevésbé ismeretesek.

Nagyon nehéz a már eredetileg tévesen fel­
fogott és elhibázva megkezdett b. ügyek inté­
zését a helyes mederbe terelni. Elrontva ke­
zelt lovagias ügyeket utólag megjavítani le­
hetetlen.

Ki a b, ü. választmány megnyugtató ta­
nácsadását kívánja igénybe venni, az ne ál­
lítsa a választmányt befejezett tények elé, 
amelyeken már változtatni nem lehet, ha­
nem kérje az irányító beavatkozást még ide­
jekorán, akkor, midőn még ingeren ciát le­
het gyakorolni s a b. ü. választmány be­
folyása még előnyösen érvényesülhet. A he­
lyes tanács elengedhetetlen előfeltétele a 
tényállás beható ismerete. A tanácskérő te­
hát nyújtson hű információkat.

A lovagias ügyeket illetőleg a következő 
esetekben lesz célszerű a b. ü. választmány 
tanácsadását igénybe venni:

a.) ha sértő fél a kihívást visszautasítja,
b) ha az elég tét el szerzés módozatában a
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megbízottak egyetértőleg megállapodni nem 
tudnak,

c) ha a sértő fél megbízottjai a sértett fél 
megbízottjai által felajánlott elégtételt nem 
fogadják el,

d) ha az ellenfelek valamelyikének lova­
gias elégtételadási (párbaj) képessége kétsé­
ges,

e) ha valamelyik megbizott személye ellen 
kifogás merül fel,

f) ha a tényállás megállapítása körül ne­
hézségek merülnek fel,

g) ha kétely merül fel arra nézve, hogy az 
ügy lovagi as úton elintézhető-e?

h) ha az ügy békés utón való elintézését 
nem tárgyi, hanem személyi okok gátolják,

1) ha az érdekelt nem tudja megitélni, ki- 
hívhatja-e ellenfelét?

A b. ü. választmány véleményét a megbí­
zottak egyénileg, vagy közös megállapodás 
alapján is kérhetik. A választmány tanácsá­
ért erkölcsileg vállalja a felelősséget, annak 
követése azonban nem kötelező. A választ­
mány egyes tagjának a tanácsa privát jel­
legű, amelyért a választmány, mint erkölcsi 
testület a felelősséget nem vállalhatja. A hi­
vatalból nyújtott tanács a b. ü. választmány 
összes tagjainak mérlegelésén és határoza­
tán alapul.

9. A b. ü. választmány a következő taná­
csokat nyújthatja, például:

a) A b. ü. választmány az ügy békés elin­
tézését tanácsolja (következik az okfejtés) 
oly módon, hogy (következik a békés elinté­
zés formulája).
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b) A b. ü. választmány a Becsületügyi 
Szabályzat Függelék A) fejezet I. cikkelyébe 
előírt jelentés megtételét javasolja (követke­
zik a rövid okfejtés).

c) A b. ü. választmány a Becsületügyi 
Szabályzat Függelék A) fejezet I. cikkelyé­
ben előírt jelentés megtételét javasolja s egy­
ben célszerűnek tartja, ha X önön, maga el­
len egyúttal a b. ü. vizsgálat megindítását 
kérelmezné (következik a rövid okfejtés).

d) A b. ü. választmány úgy véli, hogy lo- 
vagias elégtételt igénylő sértés nem történt, 
amennyiben (következik a rövid okfejtés) s 
erre való tekintettel tanácsolja, hogy a meg­
bízottak jelentsék ki, sértés nem forog fenn, 
mely nyilatkozattal az ügy végérvényesen be­
fejezettnek volna tekintendő.

e) A b. ü. választmány nézete szerint X 
részéről elszenvedett 'sérelem orvoslását szol­
gálati útra kellene terelni (vagy X részéről 
elszenvedett igazságtalanság a polgári eljá­
rás tárgya stb.) mivel (következik az okfej­
tés). Ennélfogva tanácsolja, hogy a megbí­
zottiak jelentsék ki, az ügy lovagias elinté­
zésre alkalmatlan.

3—



MÁSODIK RÉSZ.

A kardpárbaj.
A kardpárbajnak két neme van:
a) kardpárbaj szúrás nélkül és
b) kardpárbaj szúrással.

Minden másnemű fegyver, tehát a vítőr is, 
a rendkívüli párbajok sorába tartozik és 
mindenki által joggal visszautasítható.

-Kisebb sértéseknél szúrás nélkül, súlyo­
sabb sértéseknél szúrással szokás párbajt 
vívni.

Mindkét nemű kardpárbaj szabályai ke­
vés eltéréssel azonosak.

Kardpárbaj szúrás nélkül.
A párbaj színhelyére érve az ellenfelek, 

segédek, orvosok kölcsönös udvariassággal 
üdvözlik egymást. Az ellenfelek a részükre 
kijelölt helyiségbe távoznak, hol levetkőz­
nek és az előírt védőkötésekkel láttatnak el.

A párbajt a legidősebb segéd vezeti, de 
célszerűbb a kortól függetlenül a vívásban 
leggyakorlottabb és a párbaj vezetés terén 
esetleg tapasztalokkal bíró segédet a párbaj 
vezetésére felkérni. Ugyanis a párbaj sza­
bályszerű lefolytatásához egyedüli biztosíték 
egy erélyes, ügyes és gyakorlott vezetősegéd. 
Ha a segédek között ilyen nincs, célszerű kö­
zös megegyezés alapján egy hivatásos vívó- 
mestert felkérni a mérkőzés technikai veze­
tésére. Ilyenkor a legidősebb segéd olvassa

,
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fel a párbajfeltételeket, eszközli az utolsó bé­
kéltetési kísérletet és végül ő teszi meg a ki­
jelentést, hogy a sértett becsület lovagias 
úton elégtételt nyert. A vívómester kizárólag 
a mérkőzés technikai részét vezeti.

A vezetősegéd a viadal összes előkészítő 
rendelkezéseit intézi. Kijelöli krétával a fel- 
állítási helyeket, meggyőződik az ellenfelek 
és az orvosok készenlétéről, az összes segédek 
jelenlétében megvizsgálja a fegyvereket, azok 
élesítés! módját, nem-e csorbák, tájékozódik 
a mérkőzés utáni esetleges kibékülési esé­
lyekről és azok formáiról, általában nagy fe­
lelősséggel járó tisztségének teljes tudatá­
ban terjedjen ki figyelme minden legkisebb 
részletre is.

Ezután a segédek a vezetősegéd figyelmez­
tetésére az ellenfeleket a viadal színhelyére 
kisérik és kijelölt helyeikre felállanak. A fel­
állítási helyeket úgy kell kijelölni, hogy az 
ellenfelek, ha a vívóállást fölveszik, kardhe­
gyeik között még egy méter távoság legyen. 
Az ellenfelek ing nélkül mérkőzzenek.

A vezetősegéd megteszi utolsó békéltetési 
kísérletét, komoly, de rövid formában. Az 
ellenfeleket figyelmezteti, hogy csak egy 
szóval felelhetnek: igen, vagy nem. Ezzel 
elejét veszi esetleges sértő vagy kihívó szel­
lem sziporkáknak. Egy ízben a békéltetési 
kísérletnél az egyik fél így felelt: „Majd ha 
a mérnök úr fülét felszedhettem a földről.“ 
Természetesen a vezetősegéd által rendre- 
útasításban lett része. Ki kell jelenteni: „Az 
urak egy szóval felelhetnek csak: igen vagy 
nem”.

.
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Ezután a vezetősegéd egy előre kikészített 
papirszeletről szószerinti felolvassa a párbaj 
feltételeit és figyelmezteti a feléket, hogy 
azokhoz alkalmazkodni becsületbeli köte­
lességük.

Erre külön-külön mindegyik fél becsület­
szavát veszi, hogy az „állj“ vezényszóra a 
mérkőzést feltétlenül és azonnal abbhagyja. 
Ily módon ismétlik: „Becsületszavamra ki­
jelentem, hogy az állj vezényszóra a mérkő­
zést azonnal abbahagyom.“

Majd ismerteti azokat a vezényszavakat, 
amelyeket a mérkőzés folyamán használni 
fog. Sorrend: Vigyáz! Vívni állás! Rajta!

Erre a vezetősegéd, ki fejvéddel, mellvédő­
vel, vivókeztyűvel és tompa vivókarddal van 
ellátva, a vívók közé lép és utolsó figyel­
meztetőként fenhangon kérdezi: „Készen 
vannak az urak?“ Igenlő válaszra paran­
csolja: „Kardokat átadni!“

Az immáron megvizsgált és sublimáttal 
lemosott kardokat markolatuknál fogva a 
segédek átadják. Az ellenfelek sétakeztyűt 
viselhetnek, de vívókeztyűt nem. Legcélsze­
rűbb a tenyeret begyantázni és keztyű nél- 
mérkőzni.

A vezető segéd még mindig a mérkőzők 
között állva vezényli: Vigyázz! Erre az el­
lenfelek tisztelegnek. Majd következik: Vívni 
állás! Ennek megtörténte után, az utolsó 
pillanatban visszaugorva harsány hangon 
vezényli: „Rajta!“

A segédek viadal közben teljes csendben, 
feszült figyelemmel kisérjék a mérkőzést és

"3
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miihelyt észreveszek, hogy a kardok egyike 
testet ért, harsány hangon „Állj’‘-t vezé­
nyelnek és ha kell, életük veszélyeztetése árán 
is a viadal folytatását meg kell akadályoz- 
niok.

Legtöbbnyire az első összecsapás után 
rögtön megtörténik a sebesülés. A vezető­
segéd tehát jól teszi, ha akár történt sebe­
sülés, akár nem, az első összecsapás után a 
feleket megállítja. Ezzel csillapítja a mér­
kőző felek idegességét és biztosítja magának 
a mérkőzés vezetését. Állj vezényszó után a 
kardokat azonnal a segédek ismét átveszik. 
Az ellenfelek helyeikre állnak vissza. Az or­
vosok átvizsgálják felüket. Az esetleg elhaj­
lított pengéket ismét ki kell egyenesíteni és 
újra sublimátos vattával letörölni. Az első 
„tűzkeresztségen“ átesett felek, ezen egy-két 
perc alatt megnyugodnak, szívverésük már 
nem oly gyors és a tapasztalat szerint, az 
újra szabályszerűen megindított harcnál 
sokkal nyugodtabban viselkednek. A vezető 
segéd ily módon a vezetést kézben tarthatja 
és biztosítékot talál minden esetleges kilen­
gés ellen.

Viadal közben mindkét fél azt teheti, amit 
a vívás szabályai és párbajkodexek megen­
gednek. Rárohanni az ellenfélre, úgy hogy 
test a testen legyen, vagy következetesen 
gyáván hátrálni, harcközben kiabálni, bal 
kézzel hadonászni, vagy azzal vágást kivé­
deni, a kardot két kézre fogni, vagy a jobb 
kézből a bal kézbe átvenni, az ellenfelet 
puszta kézzel megragadni, lefegyverzett vagy 
elesett ellenfelet tovább támadni sohasem
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szabad. A vezetősegéd ilyen esetben azonnal 
szüntesse be a viadalt.

Szúrni csak akkor szabad, ha az a fel­
tételekben bennfoglallatik. Aki a tilalom el­
lenére szúr, az gyilkossági kísérletet követ 
el. Aki szúrással öl, az közönséges gyilkos.

Ha valamelyik fél megsebesül, a párbaj 
azonnal félbeszakítandó. Csak igen gyakor­
lott szem veszi észre azonnal a sebesülést. 
Azért tanácsos még csak látszólagos sebesü­
lés esetén is a feleket megállítani. A legszi­
gorúbb feltételű kardpárbajnál is, mihelyst 
a penge testet ér, a mérkőzést a vezetősegéd 
szüntesse be. A gyors orvosi vizsgálat után, 
vagy sebesülésnél kezelés után, ha az orvo­
sok megállapítják a harcképességet, a viadal 
folytatandó.

Ezzel az -elővigyázatos eljárással elkerül­
jük azt, hogy csak több vérző seb után állítja 
meg a vezetősegéd a párbajt.

A harcképtelenséget az orvosok állapítják 
meg, a segédek az orvosok véleményét köte­
lesek mindenkor elfogadni és az orvosi véle­
mény alapján határozatukat kihirdetni.

Ha az ellenfelek az ,,Állj“ vezényszó után 
nem hagynák abba a mérkőzést, a vezető­
segéd és a segédek még életük kockáztatása 
árán is a viadalt be kell hogy állítsák. A 
párbaj beszüntetendő és az esetről részletes 
jegyzőkönyvet kell felvenni.

Ez esetben is a vezetősegéd erélyes, gyors 
és határozott, ha kell drasztikus fellépésétől 
függ minden. Volt eset, hogy a vezetősegéd, 
a már az „Állj!“ után vagdalkozó és sebe­
sült dühöngőt, csak egy a fejére irányított

< >
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hatalmas kardvágással tudott észhez térí­
teni. Ne feledjük, hogy a segédek, de külö­
nösen a vezetősegéd a viadal vezetését ille­
tőleg becsületükkel felelősek mindenért, ami 
a párbajnál történik. Minden szabályelle­
nesség ő reájuk háramlik vissza.

Félbeszakított párbajt a vezetősegéd ne 
azonnal, de egy igen rövid szünet után in­
dítson újra meg. Ezzel a felek egy kis pihe­
nőhöz jutnak. Előre való megállapodás ese­
tén lehet kimondott szünetet is elrendelni, 
de az sohasem legyen 10 percnél hosszabb.

Súlyosabb sérülés esetén, a sérültet az 
orvosok és segédek támogatása mellett az 
orvosi kezelőhelyhez kisérik, — ilyenkor a 
párbaj szertartásos befejezésétől el kell te­
kinteni. De könnyebb sérülés esetén, midőn 
a két ellenfél a porondon marad, a vezető­
segéd az összes segédek nevében a határoza­
tot kihirdeti. Talán így:

„Uraim! Az önök között felmerült lova­
glás ügyben, a megsértett becsület lovagias 
úton elégtételt nyert. Miután az orvos urak 
a harcképtelenséget megállapították, a pár­
bajt befejezettnek nyilvánítom ki.“

Ezután következik a kölcsönös tisztelgés. 
Miként már említve lett, a segédek még a 
párbaj megkezdése előtt tájékozódjanak, váj­
jon az ellenfelek a viadal után kibékülni 
szándékoznak-e. A mérkőzés után, midőn a 
kedélyek lecsillapodtak, ezt újra meg kell 
kísérelni. Bizonyára több eredménnyel fog 
járni, mint a viadal előtt. A kibékülést le­
hetőleg tapintatosan és hathatósan elő kell 
segíteni, de felesleges erőszakolni. Ezt ter-

'
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mészetesen a sértőnél kell főleg kezdemé­
nyezni. Legtöbbnyire a sértetlenül maradt 
fél fog hajlandóságot mutatni a békülékeny 
közeledésre. A kibékülés mindnégy segéd je­
lenlétében, lehetőleg ünnepélyes keretekben 
történjék meg.

Ha az egyik fél a párbajban elesik, a se­
gédek erről haladéktalanul tegyenek az il­
letékes hatóságnak jelentést. A holttest érin­
tetlenül, ugyanazon helyen és helyzetben ha­
gyandó, míg a hatóság a helyszíni szemlét 
nem ejtette meg.

Az életben maradt fél segédei kíséretében 
személyesen jelentkezzék kihallgatás vé­
gett az illetékes hatóságnál.

A kibékülés után a segédek visszavonul­
nak és megszerkesztik a jegyzőkönyv máso­
dik részét. A sebesülés mikéntjét lehetőleg 

diktálja be szakszerű orvosi kifeje­
zésekkel. Ezután az összes segédek a jegyző­
könyvet aláírják.

az orvos

Kardpárbaj szúrással.
A kardpárbaj, melynek előre jegyzőköny­

vileg megállapított feltételei között a szúrás 
is meg van engedve, ugyanúgy folytatódik 
le, mint a szúrás nélküli kardpárbaj. A kü­
lönbség csak az, hogy ez esetben viadal köz­
ben nemcsak vágni, hanem szúrni is szabad.

A kardpárbajt szúrással csak igen súlyos 
sértések esetén szokás megállapítani.

Ez esetben a kardok egyformán hegyezve 
legyenek.

Szúrás által történt sebesülés esetén a
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! ; 1párbaj folytatását a vezetősegéd csak az 

orvosok, az összes segédek és a megsebesült 
fél beleegyezésével rendelheti el. Szúrás 
tén ugyanis, rendszerint csak a megsebesült 
fél tudja helyesen megítélni, hogy harc- 
képesnek érzi-e magát, vagy sem.

V;

ese-
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HARMADIK RÉSZ.

A pisztolypárbaj.
El nem vitatható tény, hogy az összes 

párbaj nemek közül a pisztolypárbaj a leg­
veszélyesebb. Ezért csak igen súlyos har­
madfokú sértések esetén szokás meghatá­
rozni. Mindazonáltal nem fogadható el az a 
tévesen kifejlődött nézet, hogy bizonyos sér­
téseket (tettlegességeknél) csak pisztolypár­
bajjal lehet elintézni. Sőt, megállapítható, 
hogy a pisztolypárbajok legtöbbnyire sebe­
sülések nélkül játszódnak le. Viszont ez egy 
harcképtelenségig, nehéz lovassági kardok­
kal, bandage nélkül, megengedett szúrással 
vívott kardpárbajnál nem fordulhat elő. A 
kard éle elé kiállani nem kevesebb bátorság 
kell, mint a pisztolycsövével szembe nézni. 
Különösen ma, midőn a különböző töltési 
szokásoknál a pisztolypárbajok igazán pro­
blematikus eredményűek. Komoly ügyekben 
tehát sokkal inkább ajánlható a súlyos fel­
tételű kardpárbaj, hol biztosan sebesülés fog 
történni, semmint a nagyon kétes kimenetelű 
pisztolypárbaj.

A sértett fél joga a fegyverválasztás. A 
sértő tehát nem kívánhat pisztolyt, ha a 
sértett kardot választott.

A megengedett pisztolypárbaj oknak hét 
nemét ismerjük. Ezek közül Magyarorszá­
gon csak kétféle pisztolypárbajt szokták 
használni. És pedig:
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a) Pisztolypárbaj előnyomulással.
b) Pisztolypárbaj szilárd állásponttal és 

szabad lövéssel.
Ezen a helyen csak a két megnevezett 

pisztolypárbaj szabályait ismertetem.
A többi pisztolypárbajnemek: Pisztoíypár- 

baj szilárd állásponttal. Pisztolypárbaj 
jelre. Pisztolypárbaj vezényszóra. Pisztoly- 
párbaj megszakított előnyomulással. Pisz­
tolypárbaj egyenközű vonalakon.

Ezentúl vannak a kivételes párbajok. A 
vitőrön kívül a pisztolypárbaj legrövidebb 
távolságról, csak egy megtöltött fegyverrel 
zsebkendővégröl való lövéssel, lóháton, me­
netközben párhuzamos vonalakról, korlátlan 
közeledési joggal, revolverrel, puskával, ka­
rabéllyal, stb. Ezek természetesen mindenki 
által itt Magyarországon joggal visszauta­
síthatok.

A pisztolypárbajoknál általánosan érvé­
nyes szabályok:

A két ellenfél közti távolság sohasem lehet 
kevesebb, mint 15 lépés és sohasem lehet 
több 50 lépésnél.

Három golyóváltásnál többet meghatá­
rozni nem lehet.

Pisztolypárbaj simacsövű és vontcsövű 
pisztolyokkal egyaránt vívható. Kevésbé 
súlyos esetekben a vontcsövű pisztolyokat 
mellőzni kell.

Legfontosabb körülmény a pisztolypár­
bajoknál a pisztolyok töltése.

Sajnos, ezen a téren oly súlyos visszaélé­
sek történnek, — legtöbbnyire hozzá nem ér-
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tésMl és tájékozatlanságból — hogy hova­
tovább ezek a közszájon forgó hamis nézetek, 
az egész pisztolypárbaj intézményét diskré- 
ditálni lesznek képesek.

A párbaj segédek becsületükkel felelnek a 
pisztolyok szabályszerű megtöltéséért. Meg­
történt, hogy egy katonatiszt rendfokozatát 
vesztette el, mert túlzott humanitásból tűrte, 
hogy segédtársai szabályellenesen töltsék 
meg a párbajpisztolyokat. Minden ilyenféle 
javaslatot tehát a leghatározottabban vissza 
kell utasítani. A lőpor adagolásától, a lőpor 
fojtásától, a golyó elhelyezésétől és meg­
felelő nagyságától, a gyutacs feltevésétől sok 
minden függ. A pisztolyok töltését csak tel­
jes hozzáértéssel lehet eszközölni. Azért tehát 
a legcélszerűbb ezzel egy katonai fegyver- 
mestert megbízni. A töltés mind a négy se­
géd jelenlétében és gondos ellenőrzése mel­
lett, már a párbajt megelőzően történjék 
meg zárt helyiségben. Töltés után a piszto­
lyokat elhelyezzük a tokba és a segédek pe­
csétgyűrűikkel pecsételjék le a tok nyílását. 
A párbaj színhelyén meggyőződünk a pe­
csétek sértetlenségéről. A pecsétek eltávolí­
tása után a pisztolyokat kivesszük és az el­
lenfeleknek az utolsó pillanatban átadjuk. 
Az ellenfelek előtt a pisztolyok teljesen isme­
retlenek legyenek.

Mindig -előre kell megállapítani, hogy 
hány golyóváltás történjék, illetve hányadik 
golyóváltás -után akár sebesülés nélkül feje­
ződik be a viadal.

Könnyebb sebesülés esetén a párbaj a 
megállapított golyóváltás számáig folytat-
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ható, de csakis a sebesült és segédeinek bele­
egyezésével.

A párbaj színhelyét, az ellenfelek felállí­
tási helyét ,a segédek közös megállapodással 
jelölik ki. Véleményeltérés esetén sorshúzás 
dönt.

Legcélszerűbb egy katonai lovardában, 
ennek hiányában egy erdőtisztáson a mér­
kőzést lefolytatni.

A fő, hogy egyik félre se képződjék sem 
előny, sem hátrány. Ezért is a segédek, (de 
főleg a vezetősegéd) becsületükkel felelnek.

Ha az egyik fél valamely golyóváltásnál 
megsebesült, az ellenfélnek mindaddig he­
lyén kell maradnia, míg a megsebesült fél­
nek ugyanazon golyóváltásban lövés joga van.

Az úgynevezett „csütörtök“, azaz ha a 
pisztoly a lövés pillanatában nem sül el, 
rendszerint lövésszámba megy. Meg lehet 
azonban állapítani, hogy a „csütörtök“ nem 
számít lövésnek, ezt azonban lehetőleg mel­
lőzzük, mert mindig kellemetlen bonyodal­
makra ad okot. Mindenesetre tartalék gyuta­
csokról kell gondoskodni.

Az ellenfelek bármelyikének jogában áll 
ellenfelére nem lőni. Ezt a titkát azonban 
senkivel sem közölje.

A levegőbe való lövést kerülni kell. Lehet 
célzás nélkül az ellenfél irányába elsütni a 
fegyvert.

A vezetősegéd másodperces órával legyen 
felszerelve. Az orvosok szerelékeiket készít­
sék elő.

Két kocsi (autó) a párbaj színhelyén fel­
tétlenül kéznél legyen.

:



Pisztolypárbaj előnyomulással.
(Avance.)

A párbaj színhelyén az ellenfelek, segédek, 
orvosok, kölcsönös udvariassággal üdvözlik 
egymást. Az ellenfelek nem érintkezhetnek. 
Pontos megjelenés. A várakozási idő maxi­
muma egy fél óra.

A párbajt a legidősebb segéd vezeti. De 
célszerűbb ezt korra való tekintet nélkül, a 
gyakorlattal bíró úrra bízni. Ha nincs meg­
egyezés, a sors dönt.

A kijelölt vezetősegéd gyorsan és erélye­
sen intézkedik, a segéd társai álljanak ren­
delkezésére.

Legelső sorban megejti a békéltetési kí­
sérleteket, mint a kardpárbajnál. Legtöbb­
ször eredménytelenül.

Majd kijelöli a feltételek szerinti távolsá­
gokat. Kijelöli a 40 lépés távolságnyi két 
végpontot. Majd onnan a lővonalon befelé a 
korlátpontokat 10 lépésre. Ezen pontokat 
sétabotokkal, zsebkendőkkel, kalapokkal meg 
kell jelölni.

Lőtávolság 20 lépés10 lépés 10 lépés
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40 lépés □Segédek
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Segédek
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A segédek sorsot húznak a felállítási hely 
felől. Mindkét fél becsületszavára kijelenti, 
hogy nincs nála oly kemény tárgy, mely 
alkalmas volna a lövedék behatolását meg­
akadályozni.

Legcélszerűbb a zsebeket (órát, tárcát, 
fényképeket stb.) teljesen kiüríteni. Gallért, 
nyakkendővel levetni és a kabát gallérját fel- 
gyürni. (Célpont megnehezítés!)

Megegyezés szerint kalapot le lehet tenni, 
vagy feltenni.

A vezetősegéd erre feltöri a pisztolyok pe­
csétjeit. Sorshúzás dönt a választáshoz. A 
fiatalabb segédek átveszik a pisztolyokat.

Erre a vezetősegéd vezényli:
Uraim, felállani!
Mindenki a vázlat szerinti helyére siet.
A vezetősegéd felolvassa egy előre kikészí­

tett céduláról a jegyzőkönyvileg előre meg­
állapított párbaj f el tételeket. Majd így szól: 
,,Uraim, most hallották a segédek által meg­
állapított és önök által is jóváhagyott párbaj 
feltételeket. Jelentsék ki becsületszavukra, 
hogy azokat pontosan be fogják tartani.“

Erre egyenkint felelik:
,»Becsületszavamra fogadom, hogy az elő­

írt párbajfeltételeket be fogom tartani.“
Most ismét a vezetősegéd szól:
,,Uraim, figyelmeztetem önöket, hogy be­

csületükkel kötelezvék, az általam adandó 
„előre“ vezényszó előtt nem lőni.“ Harsány 
hangon vezényli:

„Fegyvereket átadni!“
Erre a leeresztett sárkányú pisztolyokat a 

segédek átadják a helyükön álló ellenfelek-

i
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nek. A pisztolyokat lefelé tartott csőtorko­
lattal kell tartani. A vezetősegéd utolsó 
figyelmeztetőként kérdezi:

„Készen vannak, uraim!“
Majd rögtön utána határozott hangon ve­

zényli:
„Előre!“
Az „Előre“ vezényszó elhangzása után a 

vivófelek felhúzzák pisztolyaik sárkányát s 
felfelé tartott csőtorkolattal egyenes vonal­
ban, tetszés szerint közeledhetnek egymás 
felé. Menetközben, ha tetszik, megállhatnak, 
célozhatnak és lőhetnek, vagy anélkül, hogy 
lőttek volna, tovább is nyomulhatnak, de 
csak a korlátjelig, ahol feltétlenül megállani 
kötelesek. A barriéres-t túllépni sohasem 
szabad.

A vívófelek ennélfogva akkor és onnan lő­
hetnek, amikor és ahonnan jónak látják. 
Lőhetnek tehát felállítási helyükről minden 
közeledés nélkül, esetleg közeledhetnek a 
korlát jelen belül, annak bármely közbeeső 
pontjáról, sót egészen a korlát mellől is lő­
hetnek.

Aki célozni és lőni akar, annak meg kell 
állania.

Menetközben sem célozni, sem lőni nem 
szabad. Az ellenfelet sohasem lehet kény­
szeríteni, hogy ő is közeledjék.

Ha valamelyik fél már tüzelt, az illetőnek 
ugyanazon a helyen, ahonnan lőtt, meg kell 
állnia és az ellenfél lövését mozdulatlanul 
bevárnia. Utóbbi a lövésre adott idő alatt 
még tovább előnyomulhat.

Az idő, melyben mind a két lövésnek es-
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nie kell, a segédek által a jegyzőkönyvben 
meghatározta toft. A másodperceket a vezető- 
segéd hangosan számítani köteles.

A legtöbb esetben 20—30 másodpercnyi 
lövési időt szokás megállapítani, de egy 
percnél hosszabb sohasem legyen. Kulcs a 
lövési idő megállapításához: 5 másodperc, 
plus annyi másodperc, ahány lépésnyire 
a korlát a felállítási helytől.

A megállapított lövési időben mind a két 
lövésnek esnie kell. Aki az időt elmulasz­
totta, az elvesztette jogát a lövéshez.

Másodszori golyó váltásnál értelemszerűen 
az eljárás marad ugyanaz.

A viadal befejeztével a vezetősegéd, ha­
sonlóan, mint a kardpárbajnál,, ünnepélye­
sen kijelenti, hogy a sértett becsület lovagias 
elégtételt nyert.

Megzavart párbajt 24 órával elhalásztunk.
A viadal befejezése után a békéltetési kí­

sérleteket kell bevezetni. Elősegíteni, hatha­
tósan támogatni, de nem erőszakolni.

Kölcsönös udvarias üdvözlések után a 
viadal színteréről eltávoznak az ellenfelek 
segédeik és orvosaik kíséretében.

A segédek egy előre megállapított helyen 
még aznap találkoznak, hogy a jegyzőkönyv 
második részét megszerkesszék.

Pisztolypárbaj szilárd állásponttal és szabad 
lövéssel

Ez a pisztolypárbaj ugyanolyan módoza­
tok között nyer lebonyolítást, mint az előbbi, 
a következő eltérésekkel:

Az ellenfelek 25—30 lépés távolságra hát­

van

4
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tal állíttatnak fel egymással, a vezetősegéd 
által kijelölt helyeikre.

A becsületszóval megerősített ígéret kivé­
tele után, a vezetősegéd kihirdeti: ,,Uraim! 
figyelmeztetem önöket, hogy csakis a „Vi­
gyázz“ vezényszavamra fordulhatnak meg 
és a „Tüzelni“ vezényszavamra lehet a pisz­
toly sárkányát felhúzni és 15 másodpercen 
belül mindenki helyből tetszésszerinti idő­
pontban tüzelhet!“

A fegyverek átadása után, miután a se­
gédek helyeikre visszatértek, a vezetősegéd 
harsány hangon egymásután vezényli:

„Készen vannak, uraim!“
„Vigyázz U
„Tüzelni!“
Ezután hangosan számolni kezd, az előre 

megállapított lövési időig. Egy, kettő, há­
rom, stb. A lövési idő a jegyzőkönyvben 
előre állapíttatik meg, és nem lehet hosszabb 
egy fél percnél, vagy rövidebb 8 másodperc­
nél. Aki a lövési idő letelte után lő, megsérti 
a párbaj szabályokat.

Másodszori golyóváltásnál, ha a párbajo- 
zók egyike sem sérült meg, a harc megúj,- 
tását a vezetősegéd értelemszerűen ugyan­
olyan eljárás mellett bonyolítja le.

A párbaj befejezését illetőleg ugyanazon 
szabályok tartandók szem előtt, mint az előbb 
leírt pisztolypárbajnál.

'
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NEGYEDIK RÉSZ.

Becsületügyi bíráskodás.
Az alant felsorolt becsületügyi bíróságok 

határozatát csak azon esetben lehel kikérni, 
ha az érdekeltek nem tényleges vagy tarta­
lékos tisztek. Hivatásos tisztek és tartalékos 
tisztek csak fegyverbirósági döntés kikéré­
sébe egyezhetnek bele. Mihelyst az egyik fél 
hivatásos vagy tartalékos tiszt, a D—1 jel­
zésű katonai szolgálati könyv, a Becsület- 
ügyi Szabályzat erre vonatkozó határozvá- 
nyait kell szem előtt tartani.

A becsületbiróság.
Becsületbiróság alatt értjük azt a függet­

len bíróságot, mely valamely becsületügyben 
kifogásolt egyén erkölcsi minősítése felett 
döntő érvénnyel ítél.

Becsületbiróságnak csak akkor van helye, 
ha valamely becsületügyben akár a kihívó, 
akár a kihívott párbajképességét az ellenfél 
vagy annak segédei kétségbe vonják.

Ha valamely fél segédei a becsületbirósá- 
got felajánlják, az ellenfél segédei azt vissza 
nem utasíthatják.

A becsületbiróság az ellenfelek részéről 
szabadon választható két-két egész hat-hat 
becsületbiróból áll.

Becsületbirákul csak komoly, tapasztalt, 
elismert tekintélyű és feddhetlen jellemű fér­
fiak választhatók.

V

, i

4*

_________
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A becsületbiróság tagjait, az érdekelt fe­
lekkel való megállapodás után, a segédek 
kérik fél. A becsületbírósági tisztség elválla­
lása sohasem kötelező s azt mindenki in­
dokolás nélkül vissza is útasíthatja.

A becsületbirák neveit és társadalmi állá­
sát mindkét fél segédei egymásnak kölcsönö­
sen bejelenteni kötelesek.

A becsületbiróságot a segédek erre vonat­
kozó jegyzőkönyvi határozatának keltétől 
számítandó 24 óra alatt össze kell hívni.

Az összehívást a becsületbiróság legidő­
sebb tagja eszközli, pontosan meghatározva 
az időt és helyet, ahol a becsületbiróság 
összeül.

A segédek a becsületbiróság elé terjesz­
tendő kérdést közös megegyezéssel állapít­
ják meg. A kérdés rövid, egyszerű és vilá­
gos legyen s mindenkor jegyzőkönyvbe fog­
laltassák.

Az ellenfelek a becsületbiróság összeülése 
előtt írásbeli nyilatkozatot kötelesek a segé­
deknek átadni, hogy a becsületbiróság Ítéle­
tét feltétlenül elfogadják ,s magukra nézve 
kötelezőnek ¡ismerik el. A nyilatkozat meg­
tagadása egyértelmű a becsületbiróságtól 
való visszalépéssel s illetőleg a lovagias elég­
tétel megtagadásával.

A becsületbíróság tagjai összeülvén, elnö­
köt és jegyzőt választanak. A becsületbiró­
ság elnöke, a becsületbirák által ajánlott te­
kintélyes férfiak közül, titkos szavazás útján 
és abszolút többséggel választandó. Elnököt 
ajánlhat minden becsületbiró.

Abszolút többség hiányában, a két leg­



53

több szavazatot nyert elnökjelölt közül is­
mét titkos szavazással történik a választás. 
Ha a szavazatok egyenlők lennének, a sza­
vazás még kétszer ismételhető s ha a har­
madik szavazásnál sem volna eredmény, a 
két jelölt közt sorshúzás dönt.

A becsületbiróság jegyzője mindenkor a 
becsületbirák legfiatalabb tagja.

A becsületbiróság ülései zártak s azokban 
az elnökön és becsületbirákon kívül senki 
sem, vehet részt.

Az érdekelt felek — amennyiben annak 
szüksége fennforog — a becsületbiróság előtt 
egy-egy segéd által képviseltetik magukat.

A becsületbíróság ülései zártak s azokban 
az elnökön és becsületbirákon kívül senki 
sem vehet részt.

Az érdekelt felek — amennyiben annak 
szüksége fennforog — a becsületbiróság előtt 
egy-egy segéd által képviseltetik magukat.

A becsületbiróság a megalakulástól számi, 
tandó 24 óra alatt érdemleges tárgyalásait 
megkezdeni, a szükséghez képest tanukat is 
kihallgatni s mielőbb ítéletet hozni köteles.

A tanuságtétel kétfélekép történhetik: sze­
mélyesen vagy írásban, de mindig becsület­
szóra. Az elnök erre a tanukat előzőleg fi­
gyelmeztetni köteles.

Ha valamelyik tanúnak, akire hivatkozás 
történt, abban a városban vagy községben, 
ahol a becsületbiróság Összeül, állandó la­
kása nem volna, vagy pedig onnan messze 
laknék, a becsületbiróság a tanú vallomását 
Írásban is elfogadhatja. Ha ellenben a be­
csületbiróság a tanú megjelenését okvetlen
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szükségesnek találná, a tanú — a fél költsé­
gére, aki reá hivatkozott — meghívandó, 
megjelenésre azonban sohasem kényszerít­
hető.

A becsületbiróság tárgyalásai a távollevő 
tanú megérkezéséig felfüggesztendők. Az ily 
halasztás mindazonáltal lehetőleg elkerü­
lendő.

A becsületbiróság tagjai, a felek képvise­
lőihez és a tanúhoz az elbirálandó becsület­
ügy érdemére nézve akármilyen kérdést in­
tézhetnek, amelyekre válaszolni lovagias kö- 
telessék.

Viszont a becsületbirák becsületükkel van­
nak kötelezve, hogy az ítélkezésükre bízott 
ügyet s a tárgyalás részleteit szigorú titok­
ban tartják. Bírósági ülésen kivül az ügy­
ről bárhol is nyilatkozni vagy azt egymás­
közt bárminemű megbeszélés vagy vita tár­
gyává tenni feltétlenül tilos.

A becsületbiróság az ügy alapos és min­
den irányban kiterjedő megvizsgálása és a 
becsületbirák egyenkint megokolt szavaza­
tai alapján, szavazattöbbséggel hozza meg 
ítéletét.

Szavazategyenlőség esetén az elnök szava­
zata dönt. Az ítéletet, mely sohasem indo­
kolandó, az elnök és az összes becsületbirák 
két példányban aláírják s miután azt az el­
nök az érdekelt felek képviselői előtt élőszó­
val kihirdette, mindkét félnek írásban is ki­
adja.

A becsületbiróság Ítélete döntő erővel bír 
és így sohasem felebbezhető.
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A becsületbiróság tárgyalásairól minden­
kor jegyzőkönyv vezetendő, amelyet ítélet­
hozatal után az elnök és az összes becsület- 
birák aláírnak, lepecsételnek és megőrzés vé­
gett az elnöknek átadnak.

A jegyzőkönyv nyilvánosságra nem hoz­
ható.

Minta:
Jegyzőkönyv

felvétetett A. B. és C. D. urak becsületbeli 
ügyében.

Az alulírott becsületbiróság az eléje ter­
jesztett ügyet behatóan megvizsgálta és 
egyhangúlag kijelenti, hogy G. D. úr elég­
tételadási képességéhez semmi kétség sem 
fér.

B. 1922 augusztus 1-én.
P. P.
R. T.

S. N.
z. w.

A. A. 
elnök.

A párbajbiróság.
Párbajbiróságnak nevezzük azt a füg­

getlen bíróságot, mely valamely becsületügy 
elintézésére kiküldött segédek vélemény- 
különbsége esetén, a békés vagy fegyveres el­
intézés elvi kérdésében döntő érvénnyel Ítél.

Ha valamelyik fél segédei a párbajbirósá- 
got felajánlják, az ellenfél segédei azt vissza 
nem utasíthatják.

A párbajbiróság a segédek részéről szaba-

__
—
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don választható egy-egy párbajbiróból és 
egy elnökből áll, akit a párbajbirák közös 
megegyezéssel vagy sorshúzás útján válasz­
tanak.

Párbajbirákul csak komoly, tapasztalt, el­
ismert tekintélyű és feddhetetlen jellemű 
férfiak választhatók.

A párbajbiróság tagjainak fölkérése, a 
párbajbiróság összehívása és Ítélkezése épp­
úgy törénik, mint a becsületbiróságnál.

A segédek, a párbajbiróság elé terjesz­
tendő kérdés támogatására, mellékelni kö­
telesek a becsületügy tárgyalásáról fölvett 
jegyzőkönyveket, hogy a párbajbirák vilá­
gosan lássák, mi a sértés tényálladéka.

A segédek, a párbajbiróság összeülése 
előtt írásbeli nyilatkozatot kötelesek adni, 
hogy a bíróság ítéletét feltétlenül elfogadják 
s magukra nézve kötelezőnek ismerik el. A 
nyilatkozat megtagadása egyértelmű a pár­
bajbíróság tói való visszalépéssel, illetőleg a 
lovagias elégtétel megtagadásával.

A párbajbiróság ülése zárt s abban csak 
a bíróság tagjai vehetnek részt.

A párbajbiróságnak a megalakulástól szá­
mítandó 24 óra alatt feltétlenül ítéletet kell 
mondania. Szavazategyenlőség esetén az el­
nök szavazata dönt. Az ítéletet, mely soha­
sem indokolandó, a bíróság írásban, két 
példányban adja ki s az elnök élőszóval is 
kihirdeti.

Az ítélet döntő erővel bir s nem felebbez- 
hető

d
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Minta:
Jegyzőkönyv

felvétetett N. S. és G. H. urak közötti lova­
glás ügyben.

Az alulírott párbajbiróság az eléje ter­
jesztett ügyet részletes és alapos vizsgálat 
tárgyává tette. Egyhangúlag a következő­
képpen határozott: Az előbb megnevezett két 
úr közötti lovagias ügy csak fegyveres úton 
intézhető el.

Zs. 1922 augusztus hő 5-én.
R. S. Z. L.

s. c.
elnök.

A fegyverbíróság.
Fegyverbiróság alatt azt a független bíró­

ságot értjük, mely a segédek között föl­
merült véleménykülönbség esetén, a párbaj­
nál használándó fegyverek, a párbajfeltéte­
lek s pisztolypárbaj oknál a távolság kérdé­
sében döntő érvénnyel Ítél.

Ha valamelyik fél segédei a fegyverbirósá- 
got felajánlják, az ellenfél segédei — ameny- 
nyiben ez az ajánlat a sértett fél jogait nem 
érinti — azt vissza nem utasíthatják.

A fegyverbiróság a segédek részéről sza­
badon választható egy-egy fegyverbiróból és 
egy elnökből áll, akit a fegyverbirák közös 
megegyezéssel, vagy sorshúzás útján válasz­
tanak.

Fegyverbirákul csak komoly, tapasztalt,
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elismert tekintélyű és feddhetlen jellemű fér­
fiak választhatóké

A fegyvertárakra s a fegyverbiróság tag­
jainak fölkérésére, összehívására és ítélke­
zésére nézve a párbajbiróság vonatkozó sza­
bályai irányadók.

A fegyverbiróság ítélete döntő erővel bir 
s így meg nem felebbezhető.

Minta:
Jegyzőkönyv

felvétetett az A. B. és G. D. urak közötti 
ügyben.

A fegyverbiróság azon véleményen van, 
hogy a jelen esetben két golyóváltás sima, 
új pisztolyokból elegendő.

B. 1922 augusztus hó 1-én.
L. D.

V
A

■

R. E.,

K. K. 
elnök.

»
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ÖTÖDIK RÉSZ.

Kivonat a katonai Becsületügyi Szabályzat
fontosabb rendelkezéseiről, amelyekre lova­
glás ügyek elintézésénél figyelemmel kell 
lenni.

A becsületügyi eljárás célja és tárgya.
1. §'•

A becsületügyi eljárás célja úgy a tiszti 
állás közös becsületének, mint az egyes tisz­
tek (tisztjelöltek) becsületének megóvása és 
épségben tartása.

A becsületügyi eljárás tárgyát oly cselek­
mények és mulasztások képezik, amelyek a 
tiszti állás becsületéről alkotott fogalmakkal 
és az egyes tisztek (tisztj-elöltek) becsületé­
vel annyira ellentétben állanak, hogy kér­
désessé válik, vájjon a¡z illető tiszt (tiszt­
jelölt) a tiszti állás közös becsületének és a 
szolgálat érdekeinek csorbítása nélkül rend­
fokozatában meghagyható-e?

Kisebb jelentőségű eltévelyedések fegyelmi 
úton torlandók meg.

2. §,.
A becsületügyi eljárásnak a honvédség és 

a m. kir. csendőrség kötelékébe tartozó tény­
leges és nem tényleges állományú tisztek és 
tisztjelöltek vannak alávetve.

E szabályzat rendelkezései a tartalékos 
hadapródjelőliekre nem alkalmazhatók. A
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tartalékos hadapród jelöltek ellen becsület- 
ügyekben az egyévi önkéntesekre nézve fenn­
álló szabályok szerint kell eljárni. A tiszti­
gyűlés számára az előadást ily esetben a 
csapatparancsnok által kijelölendő bizottság 
szerkeszti, mely három tisztből és pedig le­
hetőleg egy törzstisztből, egy századosból és 
egy alantos tisztből álljon.

A becsületügyi eljárás általában.
5. §,

A becsületügyi eljárás magában foglalja:
1. a becsületügyi választmány által meg­

ejtendő vizsgálatot,
2. a tiszti gyűlést,
3. a végtárgyalást a becsületügyi tanács 

előtt, valamint
4. a tárgyalást a becsületügyi felebbezési 

tanács előtt.
A becsületügyi eljárás azzal a nappal 

kezdődik, amelyen a parancsnok a becsület- 
ügyi vizsgálat megejtését elrendelte.

A becsületügyi eljárás azzal a nappal ér 
véget, amelyen a becsületügyi tanács (be­
csületügyi felebbezési tanács) határozata ha­
tályba lép, illetőleg amelyen a tiszti gyűlés 
azon határozata, mely szerint a becsületügyi 
tanács egybehívása mellőzendő, kihirdette- 
tett. Ha a becsületügyi választmány a tiszti 
gyűlés mellőzését javasolta s a parancsnok 
ehhez hozzájárult, akkor a becsületügyi el­
járás e határozat közlésének napjával, illető­
leg azzal a nappal végződik, amelyen a vád­
lottnak az ezen javaslat elleni kifogásra en­
gedélyezett határidő lejár.
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7* §'•
A becsületügyi eljárás vagy hivatalból, 

vagy a tiszt (tisztjelölt) saját kérelmére té­
tetik folyamatba.

Mindenki jogosult, a tisztnek pedig köte­
lessége valamely tiszt (tisztjelölt) oly 
lekményeit vagy mulasztásait, amelyek, né­
zete szerint, a tiszti állás becsületét érintik, 
az illető tiszt (tisztjelölt) elöljáró parancs­
nokságnál vagy valamely más katonai pa­
rancsnokságnál (hatóságnál) feljelenteni; 
tényleges szolgálatban álló katonai egyé­
nek azonban ennél a szolgálati útat követni 
kötelesek.

A katonai hatóságok az ilyen följelentése­
ket (jelentéseket) — amennyiben a további 
eljárásra nem ők illetékesek — az illetékes 
parancsnokhoz tartoznak áttenni.

A becsületügyi választmányok nemei 
s azok összeállítása.

cse-

8. §,
Becsül,etügyi választmányok vannak:
a) főtisztek (tisztjelöltek);
b) törzstisztek és
c) tábornokok 

számára.
9. §,

A) Főtisztek és tisztjelöltek számára,
A becsületügyi választmány az elnökből 

és három tagból áll.
Állandó becsületügyi választmány alakí­

tandó:

i
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1. minden honvéd-, gyalog-, huszár- és 
tüzérezrednél az ezred-törzs állomáshelyén;

2. a Ludovika Akadémián.
Elnök egy törzstiszt, akit az ezrednél az 

ezredparancsnok, a Ludovika Akadémián 
pedig annak parancsnoka jelöl ki.

(1.) A becsületügyi választmány tagjai: 
egy százados és két alantos tiszt, a Ludovika 
Akadémián két százados és egy főhadnagy.

(2.) Póttagul az ezredek becsületügyi vá­
lasztmányánál két-két, a Ludovika Akadé­
mián alakítandó becsületügyi választmány­
nál pedig egy-egy ugyanazon rendfokozat- 
beli tiszt választandó.

(1.) A becsületügyi választmányok tagjait 
és póttagjait választja:

1. az ezrednél az ezred tisztikara;
2. a Ludovika Akadémián annak tiszti­

kara.
A tagok és póttagok választása titkosan, 

szavazó jegyek útján történik, melyek pe­
csét alatt a becsületügyi választmánynak 
küldendők be. Ez állapítja meg a választás 
eredményét; ha ugyanazon rendfokozatú 
egyénekre egyenlő számú szavazat esett, a 
rangban idősebb tekintendő megválasztott­
nak. A szavazó jegyeket a becsületügyi vá­
lasztmány a választás eredményének meg­
állapítása után nyomban megsemmisíti.

B) Törzstisztek számára.
(1.) Ha valamely törzstiszt ellen becsület­

ügyi vizsgálat lett elrendelve, a honvéd- 
főparancsnokság egy vezérőrnagyot (ezredes 
dandárparancsnokot, illetve tábornoki he-
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lyen beosztott ezredest) jelöl ki a törzstiszti 
becsületügyi választmány elnökéül, 
másik vezérőrnagyot (ezredes dandárpa­
rancsnokot, illetve tábornoki helyen beosz­
tott ezredest) megbíz, hogy egy vagy több 
honvédkerületi parancsnokság vagy állo­
más tényleges állományú törzstisztjei kebelé­
ből egy ezredest és két alezredest vagy őr­
nagyot a becsületügyi választmány tagjául, 
egy alezredest vagy őrnagyot pedig póttagul 
választasson meg.

C) Tábornokok számára.
(1.) Ha valamely tábornok ellen becsület- 

ügyi eljárás lett elrendelve, a honvéd főpa­
rancsnokság egy áltábornagyot vagy maga­
sabb rendfokozatú tábornokot jelöl ki a tá­
bornoki becsületügyi választmány elnökéül 
és a honvédség és csendőrség kötelékébe tar­
tozó összes tényleges állományú tábornokok 
(ezredes dandárparancsnokok, illetve tábor­
noki helyen beosztott ezredesek) által maguk 
közül három vezérőrnagyot (ezredes dandár- 
parancsnokot, illetve tábornoki helyen be­
osztott ezredest) a tábornoki becsületügyi 
választmány rendes tagjául és egy vezérőr­
nagyot (ezredes dandárparancsnokot, illetve 
tábornoki helyen beosztott ezredest) póttagul 
megválaszt.

s egy

12. §.

Mindenki, aki a becsületügyi eljárásnál 
közreműködik, az állás-becsület szigorú 
megóvásának minden tisztre nézve fennálló 
kötelessége által vezéreltesse magát és tartsa 
szem előtt, hogy ezen megtisztelő feladat tel-
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jesítésére tiszttársai bizalma folytán van 
hivatva.

(1.) A becsületügyi eljárás — az alaposság 
sérelme nélkül — minden terjengősség mel­
lőzésével, a lehető leggyorsabban lefolyta­
tandó.

(2.) Hogy ennek a követelménynek eleget 
lehessen tenni, a csapat- (osztály) parancs­
nok a becsületügyi választmány elnökének 
javaslatára megengedheti, hogy az eljárás a 
rendes katonai foglalkozás ideje alatt is 
folytatható legyen, ha csak különös szolgá­
lati okok nem szólnak ez ellen.

Az eljárás netáni szünetelése az ügydara­
bon Írásbeli indokolással igazolandó.

A becsületügyi választmány, a tiszti gyű­
lés, a becsületügyi tanács és a becsületügyi 
felebbezési tanács minden tagjának becsü­
letbeli kötelessége, hogy az eljárás folyamán 
történteket titokban tartsa.

A becsületügyi vizsgálat elrendelésére jogo­
sított parancsnokok.

13. §.
A becsületügyi vizsgálat elrendelésére hi­

vatva vannak:
a) a gyalog-, huszár- és tüzérezredek, ön­

álló tüzérosztályok, valamint a méneskari 
katonai osztagok parancsnokai az ezred ük, 
osztályuk, illetőleg osztaguk közvetlen szol­
gálati kötelékébe tartozó, tényleges szolgá­
latban álló főtisztjei fölött, a tartósan el­
vezényeltek kivételével;

b) a Ludovika Akadémia parancsnoka, a



65

Ludovika Akadémia állományába tartozó 
és odatartozóan vezényelt valamennyi fő­
tisztre (tisztjelöltre) nézve;

c) a csendőrkerületi parancsnok a kerüle­
tük (parancsnokságuk) szolgálati kötelékébe 
tartozó, tényleges szolgálatában álló főtiszt­
jei és tisztjelöltjei fölött;

d) a hadosztályparancsnokok a saját tör­
zsükhöz, vagy az alájuk rendelt dandárok 
törzséhez tartozó, tényleges szolgálatban álló 
főtisztjei és tisztjelöltjei fölött, továbbá az 
alájuk rendelt csapat állományában lévő 
tartalékos főtisztek és tiszt jelöltek fölött, mi­
kor ezek tényleges szolgálatban nem állanak;

e) a honvédkerületi parancsnokok.
1. a kerületek területén állomásozó vagy 

alkalmazott azon tényleges állományú fő­
tisztek és tiszt jelöltek fölött, kik az a) pont­
ban megjelölt ezredek (osztályok, osztagok) 
közvetlen szolgálati kötelékéhez nem tartoz­
nak, vagy attól tartósan máshová vezényel- 
tettek, a b) c) d) f) g) és h) alatt említettek 
kivételével;

2. az alájuk rendelt csapatok (parancs­
nokságok, intézetek) állományában (vagy 
mint állománytesthez be nem osztottak 
nyilvántartásukban) levő tartalékos főtisz­
tek és tisztjelöltek, valamint a területükön 
nyilvántartott nyugállományú és szolgála­
ton kívüli viszonybeli honvéd és csendőr 
főtisztek és tisztjelöltek fölött, amikor azok 
tényleges szolgálatban nem állanak;

f) a honvédelmi minisztérium katonaállo­
mányú csoportfőnökei: a honvédelmi mi­

5
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nisztériumban alkalmazott bármily állo­
mánycsoporthoz tartozó azon főtisztek és 
tisztjelöltek fölött (a csendőrségi osztályba 
beosztottak kivételével), akikkel szemben a 
fegyelmi fenyítő hatalom gyakorlására a csa­
patparancsnokot megillető terjedelemben il­
letékesek;

g) a honvéd főparancsnokság:
1. azon tisztek és tisztjelöltek fölött, akik 

annál alkalmazva vannak;
2. a honvédség kötelékéhez tartozó törzs­

tisztek, valamint a nyugállományú csendőr­
törzstisztek fölött; és

3. valamennyi a m. kir. honvédségnél és 
a m. kir. csendőrségnél alkalmazott vagy 
nyilvántartásban álló tábornokok fölött;

h) a magyar szent korona országaihoz tar­
tozó csendőrség felügyelője:

2. a m. kir. honvédelmi minisztérium 16. 
osztályában, a m. kir. belügyminisztérium 
csendőrségi osztályában és a csendőrségi fel­
ügyelőségnél, valamint a m. kir. csendőrségi 
felszerelési anyagraktárnál Budapesten al­
kalmazott csendőrtisztek és tisztjelöltek fö­
lött;

1. am. kir. csendőrség kötelékében tar­
tozó törzstisztek fölött.

i) a bűnvádi üldözés elrendelésére illeté­
kes parancsnokok azon főtisztek (tisztjelöl­
tek) fölött, akik ellen megelőző honvédbiró- 
sági (ügyészi) eljárás után becsületügyi el­
járás indítandó.

Vitás esetekben a honvéd főparancsnokság
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dönti el, melyik parancsnok illetékes a be­
csületügyi vizsgálat elrendelésére.

A honvédkerületi (körlet) parancsnok 
gyakorolja a 13. §. szerinti jogokat oly 
tényleges főtisztek és tiszt jelöltek fölött, akik 
a kerület (körlet) területén tartózkodnak, a 
13. §. c) és f) pont kivételével, továbbá a 
katonai kerületi parancsnok a kerület terü­
letén nyilvántartott tényleges szolgálatban 
nem álló nem tényleges főtisztek és tiszt­
jelöltek fölött.

A rendfokozatról való lemondás a becsület­
ügyi eljárás elkerülése céljából.

38. §.
Ha a vádlott legkésőbb a végtárgyalásnak 

a becsületügyi tanács elnöke által történő 
megnyitásig tiszti (tisztjelölti) rendfokoza­
táról való lemondásának elfogadásáért ' fo­
lyamodik, akkor a becsületügyi eljárás el­
esik; mindazonáltal kötelessége a becsület­
ügyi választmánynak a vádlott terhére rótt 
cselekmény és mulasztás lényegét még 
akkor is megállapítani és a megállapította­
kat írásban foglalni, ha a becsületügyi vizs­
gálat még el sem rendeltetett. E célból a pa­
rancsnok a rendfokozatról való lemondás el­
fogadása iránti kérvény alapjául szolgáló 
indokot a becsületügyi választmánnyal kö­
zölni és erről a kérvény azonnali felterjesz­
tése mellett a honvédelmi miniszternek je­
lentést tenni tartozik.

5*

*
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Vélemény és tanácsadás a becsületügyi 
választmányok részéről.

40. §.
Minden oly esetben, mikor a honvédelmi 

miniszter vagy honvéd főparancsnokság in­
díttatva érzi magát, valamely becsületügyi 
választmány vagy tiszti gyűlés véleményé­
nek bekövetelésére, e vélemény csakis a tett 
kérdésekre való feleletadásra szorítkozzék.

A honvédelmi miniszter ily esetben a véle­
mény bekövetelésére a honvéd főparancsnok­
ságot (csendőrségi felügyelőt) szólítja fel, 
amely (aki) annak beszerzése iránt intézke­
dik és azután az adott véleményt, valamint 
a közbeeső parancsnokságok véleményezését 
az összes tárgyiratok csatolása és saját né­
zetének kifejtése mellett, a honvédelmi mi­
niszterhez átteszi (felterjeszti).

Az illetékes becsületügyi választmány arra 
is hivatva van, hogy oly tiszteknek (tiszt- 
jelölteknek), akik valamely becsületbeli ügy­
ben követendő magatartásra nézve hozzá 
fordulnak, megfelelő tanácsokat adjon.

Oly tisztek (tisztjelöltek), akik tartózko­
dásuk helyének távolsága miatt nem fordul­
hatnak a rájuk nézve illetékes becsületügyi 
választmányhoz, valamint azok a tisztek 
(tisztjelöltek), kik nem tartoznak valamely 
meghatározott becsületügyi választmány il­
letékessége alá, ily esetekben az állomás­
helyükön (lakhelyükön), vagy ahhoz leg­
közelebb levő, valamely becsületügyi választ­
mányhoz fordulnak.

Ki van zárva azonban az ilyen tanács­
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adás a becsületügyi választmány részéről, 
ha az illető tiszt (tisztjelölt) ellen a becsü­
letügyi vizsgálat már elrendeltetett, kivéve, 
ha a tanácsadás arra a kérdésre vonatkozik, 
vájjon valamely becsületügyi eljárás alá 
nem tartozó egyén ellen magánvádra bűn­
vádi eljárás indíttassék-e?

/



FÜGGELÉK.

A) Tisztek (tisztjelöltek) közti becsületbeli 
ügyek.

1. Minden parancsnok egyik legfontosabb 
kötelessége az, hogy a vezetésére bízott tiszti­
kar katonai szellemét, lovagias gondolkodá­
sának és cselekvésének módját ápolja. A 
tisztikar céltudatos nevelésének tehát a be­
csületről alkotott felfogások szakadatlan 
finomítására és élénk becsület érzés kifejlesz­
tésére kell irányulnia. Az e tekintetben elkö­
vetett botlásokkal szemben mindenkor hatá­
rozottság és kérlelhetetlen szigor alkalma­
zandó.

2. A tisztek a közös állás-becsület letéte­
ményesei. önuralmukat, méltóságuk tudatát 
semmiféle helyzetben sem szabad annyira 
elveszíteniük, hogy kölcsönös becsületsérté­
sekre ragadtassák magukat. Ha ennek da­
cára is támadnak tisztek (tisztjelöltek) kö­
zött becsületbeli ügyek, úgy ezek elintézésé­
nél a következők tartandók szem előtt:

I.
Tisztek (tisztjelöltek) között keletkezett 

becsületbeli ügyek az illetők megbízottjai 
által békés úton intézendők el. Ha az ügy 
ilyen módon nem intézhető el, akkor az ér­
dekelt tisztek (tisztjelöltek) haladék nélkül 
közvetlenül a parancsnoknak írásban jelen­
tést tenni tartoznak.
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IL
1. A parancsnok a tényállás felderítésével, 

aminek a lehető legnagyobb gyorsasággal 
szóbeli vagy Írásbeli tárgyalások útján kell 
történnie, az illetékes becsületügyi választ­
mányt bízza meg és egyszersmind utasítja, 
hogy az ügy elintézésének módjáról vélemé­
ny es jelentést tegyen.

2. Ha az érdekeltek különböző parancsno­
kok (13. §.) alá tartoznak, akkor az eljárásra

parancsnok hivatott, akinek az érdekelt 
tisztek (tisztjelöltek) rangban legidősebbje 

alárendelve és pedig tekintet nélkül 
arra, hogy az érdekeltek a fegyveres erő 
(csendőrség) mely részéhez tartoznak.

azon

van

III.
A becsületügyi választmány véleményes 

jelentésében kimondani tartozik:
a) vájjon a közös állás-becsület, vagy az 

érdekelt tisztek (tisztjelöltek) magánbecsü­
lete egyáltalán érintve van-e;

b) ha ez az eset forog fenn, miként volna 
az ügy békés utón elintézhető;

c) vájjon bűnvádi vagy becsületügyi el­
járás (1. §.) volna-e folyamatba teendő.

d) vagy amennyiben más megoldás az 
eset összes körülményeinek mérlegelése után 
merőben kizártnak látszik, a lovagias elin­
tézés útjának szabad folyás volna-e enge­
dendő.

¥
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IV.
1. Ha a becsületügyi választmány úgy ta­

lálja, hogy nem a közös állás-becsület, sem 
taz érdekeltek magánbecsülete nem érintetett, 
vagy hogy az ügy békés úton elintézhető, 
akkor a parancsnok az érdekelteket erről 
megfelelő módon értesíteni fogja.

2. Azzal az értesítéssel, hogy sem a közös 
állás-becsület, sem az érdekeltek magán- 
becsülete nem. érintetett, illetőleg a becsület- 
ügyi választmány békés elintézésre szóló ja­
vaslatának végrehajtásával az ügy végleges 
elintézést nyer. Az érdekeltek ez ellen pa­
nasszal nem élhetnek.

3. Ha a becsületügyi választmány azt ja­
vasolja, hogy a lovagias elintézés útjának 
szabad folyás engedendő s a parancsnok 
(13. §.) a megbízottakat erről megfelelő mó­
don értesíti.

4. Az érdekeltek és a megbízottak ez ellen 
panasszal nem élhetnek.

5. Ha a parancsnok (13. §.) a becsületügyi 
választmány határozatával nem ért egyet s 
a IV. cikkben említett határozatok egyike 
mellett dönt, úgy ezen határozat ellen az ér­
dekeltek és megbízottak az V. cikkben fog­
lalt határozványok szerint felebbezést nyújt­
hatnak be.

6. Ha a parancsnok (13. §.) a becsületügyi 
választmány határozatával szemben a bűn­
vádi vagy becsületügyi eljárás megindítását 
tartja szükségesnek, úgy azt elrendeli.

7. Az érdekeltek és a megbízottak ez ellen 
panasszal nem élhetnek.

#

►
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V.
1. Ha a becsületügyi választmány a bűn­

vádi eljárás megindítását tartja szükséges­
nek, akkor erről az ügyiratok csatolása mel­
lett a bűnvádi üldözés elrendelésére illetékes 
parancsnokhoz teendő jelentés.

2. Ha a becsületügyi választmány a becsü­
letügyi eljárás megindítását hozza javas­
latba, akkor ezen eljárás a parancsnok által 
elrendelendő.

VI.
1. Ha a bűnvádi vagy becsületügyi eljárás 

az érdekeltek egyikére nézve sem járt a 
rendfokozat elvesztésével, akkor a parancs­
nok az illetékes becsületügyi választmányt 
újból véleményadásra útasítja az iránt, hogy 
az ügy milyen módon volna elintézhető.

2. A becsületügyi választmány véleményé­
ben arra nézve tartozik nyilatkozni, vájjon 
a bírói vagy fegyelmi megtorlás, vagy a 
sértő fél megintése adja-e meg a sértett fél­
nek az elégtételt, vagy pedig, hogy az ügy az

körülményeihez képest szóbelileg vagy 
Írásbeli leg, esetleg tanuk előtt is adandó nyi­
latkozattal nyerjen-e végleges elintézést, 
vagy pedig a lovaglás elintézés útjának 
bad folyás engedtessék.

3. A becsületügyi választmány javaslatá­
nak a parancsnok által történt jóváhagyá­
sával és e javaslat végrehajtásával az ügy 
végleges elintézést nyer. Az érdekeltek ez 
ellen panasszal nem élhetnek.

eset

sza-
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VIL
A bűnvádi üldözésre jogosított parancs­

nok azon jogát, hogy a becsületügyi választ­
mány javaslatára való tekintet nélkül a ka­
tonai bűnvádi perrendtartás értelmében 
bűnvádi eljárást indíthasson, valamint a 
parancsnok abbeli jogát, hogy saját belá­
tása szerint becsületügyi eljárást rendelhes­
sen el, a fenti rendelkezések nem érintik.

B) Tisztek (tisztjelöltek) és a becsületügyi 
eljárás alá nem tartozó egyének közötti be­

csületbeli ügyek.
I.

A tisztek (tisztjelöltek) és a becsületügyi 
eljárás alá nem tartozó egyének között fel­
merült becsületbeli ügyeket a tiszt (tiszt­
jelölt) megbizottjai lehetőleg békés úton 
intézzék el. Ha az ügy elintézésének ez a 
módja nem lehetséges, a tiszt (tisztjelölt) 
ellenfele azonban magát a becsületügyi vá­
lasztmány határozatának önként aláveti, 
akkor a tiszt (tisztjelölt) megbizottjai az el­
lenfél megbízó ttjával, egyetértőleg az ellen­
fél ama nyilatkozatának felterjesztése mel­
lett, mely szerint magát a becsületügyi vá­
lasztmány határozatainak aláveti, haladék 
nélkül a tisztre (tisztjelöltre) illetékes pa­
rancsnoknak közvetlenül írásban jelentést 
tenni tartoznak.

II.
A parancsnok által a tényállás felderíté­

sével megbízott becsületügyi választmány 
véleményes jelentésében kimondani tartozik:
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a) vájjon az érdekeltek becsülete egyálta­
lán érintve van-e;

b) ha ezen eset forog fenn, miként volna 
az ügy békés úton elintézhető, vagy

c) vájjon bűnvádi vagy becsületügyi el­
járás indítandó-e a tiszt (tisztjelölt) ellen, 
vagy pedig a bűnvádi eljárásnak a tiszt 
(tisztjelölt) ellenfele ellen való megindítása 
iránt kell-e intézkedni. Annak elbírálásához, 
vájjon a bűnvádi eljárás megindítása iránt 
kell-e intézkedni, a becsületügyi választ­
mány jogtudó egyén tanácsát kérheti ki;

d) vagy amennyiben más megoldást az 
eset összes körülményeinek mérlegelése után 
merőben kizártnak látszik, a lovagias elinté­
zés útjának szabad folyás volna engedendő.

III.
1. Ezen véleményről a parancsnok az ér­

dekelteket megfelelően értesíti.
2. Azzal az értesítéssel, hogy az érdekeltek 

becsülete nem érintetett, illetőleg a becsü­
letügyi választmány által a békés elintézés 
módja tekintetében tett javaslat végrehajtá­
sával az ügy végleges elintézést nyer. Pa­
nasznak ez ellen nincs helye.

Ha becsületügyi választmány a bűnvádi 
vagy becsületügyi eljárás megindítása iránti 
intézkedést javasolja, a parancsnok a szük­
séges intézkedéseket megtenni tartozik. Ha 
a bűnvádi vagy becsületügyi eljárás által az 
ügy nem nyer végleges elintézést, akkor a 
parancsnok a becsületügyi választmányt uj-

»—
i
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ból véleményadásra útasítja az iránt, hogy 
az ügy milyen módon volna elintézhető. A 
becsületügyi 'választmány javaslatának a 
parancsnok által történt jóváhagyásával és 
a javaslat végrehajtásával az ügy végleges 
elintézést nyer. Panasznak ez ellen nincs 
helye.

V.
1. Ha a tiszt (tisztjelölt) ellenfele nem 

hajlandó magát a becsületügyi választmány 
határozatának alávetni, akkor a parancs­
nok megbízza az illetékes becsületügyi vá­
lasztmányt, hogy a tényállást derítse fel és 
véleményes jelentést tegyen arra nézve, váj­
jon a közös állás-becsül et vagy a tiszt (tiszt­
jelölt) magánbecsülete érintve van-e.

2. Ha a becsületügyi választmány úgy ta­
lálja, hogy a közös állás-becsület vagy a 
tiszt (tisztjelölt) magánbecsülete érin've van, 
véleményében arra nézve tartozik nyilat­
kozni, vájjon bűnvádi vagy becsületügyi el­
járás indítandó-e a tiszt (tisztjelölt) ellen, 
vagy pedig a bűnvádi eljárásnak a tiszt 
(tisztjelölt) ellenfele ellen való megindítása 
ellen kell-e intézkedni. Annak ebírálásához, 
vájjon a bűnvádi eljárás megindítása iránt 
kell-e intézkedni, a becsületügyi választ­
mány jogtudó egyén tanácsát kérheti ki.

3. A tiszt (tisztjelölt) vagy az ő ellenfele 
ellen indított bűnvádi eljárás eredménye a 
parancsnoknak jelentendő, ki azután a to­
vábbi intézkedéseket megteszi.

A m. kir. honv. min. 51365/eln. 8. C. 1920. 
számú rendelete:
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Egy katonai körletparancsnokság a D. I. 
szabályzat B) függelék V. fejezet átdolgozá­
sát javasolta, arra való tekintettel, hogy a 
becsületügyi választmányok, illetve parancs­
nokok, mily magatartást tanúsítanak akkor, 
ha egy tisztnek a becsületügyi eljárás alá 
nem tartozó ellenfele nem veti magát alá egy 
becsületügyi választmány határozatának — 
azonban lovagias elégtételt adni hajlandó.

Az ily esetekben való miheztartás végett a 
következőket rendelem el:

A D. I. szab. Függelék B. 1. fejezetében 
előírt azon rendelkezés, hogy egy tisztnek a 
becsületügyi eljárás alá nem tartozó ellen­
fele magát a becsületügyi választmány ha­
tározatának önként alávesse, azon célzattal 
bir, hogy a tiszti állás-becsület megóvása 
csak a legkivételesebb esetekben (t. i.: ha a 
tiszt ellenfele magát a becsületügyi választ­
mány határozatának alá nem vetné) kerül­
jön polgári bíróság védelme alá, miután a 
becsület védelme a polgári törvények szerint 
igen hézagos.

Tapasztalat szerint a legtöbb esetben ed­
dig a lovagias gondolkozása polgári egyén, 
e rendelkezésnek önként alávetette magát.

Előbb említett rendelkezés még azt is cé­
lozta, hogy a tiszt a lovagias gondolkozás- 
mód mintaképe annak letéteményese legyen, 
mi a köztudatban gyökeret is vert.

Bár az 1919. évi 59. sz. R. K. (szab. rend.) 
közölt 15.840/eln. 31. sz. körrendelet végre­
hajtási Utasítás Függelék G. fejezete be­
csületbeli ügyeknek fegyveres úton való el­
intézését is megengedi, mindazonáltal ne-
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hogy a tiszti állás nimbusa legcsekélyebb 
mértékben is kárt szenvedjen, különösen a 
jelenlegi viszonyokra való tekintettel a Füg­
gelék B. V. fejezetének átdolgozása nem ter­
veztetik.

Ezen álláspontot megerősíti azon feltevés 
is, hogy azon polgári egyén, ki a fegyveres 
elégtételadásra hajlandó, valószínűleg a be­
csületügyi választmány határozatának is ön­
ként aláveti magát.

Ha azonban mégis előfordulna azon eset, 
hogy a fegyveres elégtételadásra hajlandó 
polgári egyén magát a becsületügyi választ­
mány határozatának alávetni nem lenne 
hajlandó, ezen kivételes esetekben külön- 
külön a honv. miniszter döntése kérendő ki.

Kiadom a fenti szabályzatok szerint azzal, 
hogy ezen rendeletem a becsületügyi választ­
mányokkal és tisztikarral megfelelő módon 
közlendő.

Jelen rendelet a D. I. szabály Függelék 
B. V. fejezeténél előjegyzendő.

Vegyes becsületügyi bíróságban tisztek 
résztvétele.

Egy esetből kifolyólag, hogy tisztek ve­
gyes becsületügyi bíróságba becsületbirói 
tisztséget vállaltak, a Honv. Min. úr a kö­
vetkező rendeletet adta ki:

,A bü. eljárás alá nem tartozó egyének 
részéről megbízottul felkért tisztek (tiszt- 
jelöltek) magatartására nézve az alábbiak 
mérvadók:

1. Ha egy tiszt (tisztjelölt) és a bü. eljá­
rás alá nem tartozó egyén között felmerült
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becsületbeli ügyben ez utóbbi megbízott i ául 
tisztet (tisztjelöltét) is felkér, úgy 
bízást csak

ez a meg­
von esetben fogadhatja el, ha 

megbízója magát már a felkérés alkalmával 
írásbeli nyilatkozatban a bü. választmány 
határozatának önként aláveti. D—1 füea 
B. I. fejezet. ' 88‘

2. Ha a felek egyike sem tartozik a becsü- 
letügyi eljárás alá, akkor a tiszt (tisztjelölt) 
szerepelhet ugyan mint megbízott, de csak 

esetben, ha a felek még a megbízatás­
nak a tisztek (tisztjelöltek) részéről, illetve a 
tisztek (tisztjelöltek) és a becsületügyi eljá­
rás alá nem tartozó egyének részéről történi 
elfogadása előtt irásbelileg kinyilatkoztat­
ja*: hogy becsületbeli ügyüknek fegyver nél­
küli elintézéséhez hozzájárulnak és ezen nyi­
latkozatukban egyúttal kijelentik, hogy 
abban az esetben, ha az Ügy békés úton el­
intézhető nem volna, magukat az általuk 
felkérendő polgári becsületügyi bíróság ha­
tározatának vetik alá. Tényleges, valamint 
enyleges. szolgálatban álló nem-tényleges 

tisztek (tisztjelöltek) azonban ezen becsület- 
ügyi bíróság tagjaiként nem szerepelhetnek “
eló>'yzendőelet * D~L SZabl íüSSeléknél

azon

C) Becsületbeli ügyeknek fegyveres el­
intézése.

Az oly tisztek (tisztjelöltek), kik valamely 
becsületbeli ügyet az ebben a Függelékben 
foglalt rendelkezések figyelmen kívül hagyá­
sával intéznék el, szigorúan felelősségre 
nandók. vo-



HATODIK RÉSZ.

A jegyzőkönyvekről általában.
Minden lovagias ügy elintézésénél feltét­

lenül jegyzőkönyvet kell felvenni.
Valamikor, még Ghatauvillard idejében 

nem volt ismeretes a párbaj jegyzőkönyv. Sőt 
a Bolgár-féle kódex 1880. évi kiadásában 
sem tesz említést a jegyzőkönyvekről. Fran­
ciaországból vettük később mi is át a pár­
baj ügyek elintézésének reformját, a jegyző­
könyvezést.

Sokáig, egész a legutóbbi évekig erősen 
tartotta magát az a nézet, hogy párbaj ügye­
ket, sőt párbajokat is le lehet folytatni 
jegyzőkönyvek nélkül.

Az évszázados tapasztalatok azonban arra 
a konklúzióra vezettek, hogy bármilyen ter­
mészetű becsületügyben igen tanácsos jegy­
zőkönyvet felvenni. Ma pedig szabályként 
állíthatjuk oda, hogy minden becsületügy 
elintézésének elmaradhatatlan kelléke, az 
alaposan megszerkesztett jegyzőkönyv.

A modern párbaj-kódexekben már igen 
fontos szerepet játszanak a jegyzőkönyvek 
és mindenütt támpontokat találunk azok 
helyes megszerkesztésére.

Mi tehát elfogadjuk szabályként, hogy 
lovagias ügyet csakis jegyzőkönyv alapján 
lehet elintézni. Ezt a szabályt a következő 
érvekkel lehet alátámasztani:

A jegyzőkönyv felvételének kényszere,

I
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mindennemű elhamarkodott lépéstől tart 
vissza minket.

A feleknek biztosítékot nyújtunk, hogy 
lovagias ügyük lelkiismeretes módon tár­
gyalás alá vétetett.

Igazolják a segédek, akár évek múltával, 
hogy szabályszerűen jártak el.

Mindenféle utólagos viszálykodásnak, vé­
lemény- és nézeteltérésnek elejét vesszük.

Ha . az ügy bármily kimenetelű párbaj 
miatt a biróság elé kerülne, a segédek írás­
beli bizonyítékot nyújthatnak, hogy sza­
bályszerűen és emberbaráti,lag jártak el.

Végül, sokszor évek múlva is valamelyik 
fél abba a helyzetbe juthat, hogy okmányi- 
lag igazolni köteles becsületbeli ügyének lo­
vagias gondolkozása férfihoz méltó elinté­
zését.

Nézetei teresek uralkodnak azon a téren 
is, vájjon a jegyzőkönyvek csak általános­
ságban, vagy egész részletesen vétessenek-e 
fel.

Megállapíthatjuk, már az előbb felsorolt 
érvekből kifolyólag is, hogy helyesebb a 
legrészletesebb jegyzőkönyv felvétele. A se­
gédek úgyszólván minden lépésükről vegye­
nek fel jegyzőkönyvet. A megtörtént sérté­
seket is részletezzük és ismételjük lehetőleg 
szószerint. Ez lehet kellentetlen, — de szük­
séges. Általában a jegyzőkönyv hű tükre le­
gyen az egész lovagias ügy lefolytatásának.
A sértés pillanatától, a sebesülésig.
. Az -egyes becsületbiráskodási fórumok 
jegyzőkönyvi mintái az illető fejezetekben

I

6
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találhatók meg. Itt csupán három mintát 
közlünk.

a) Egy békés úton elintézett lovagias ügy­
nél.

b) Egy kardpárbajjal végződő lovagias 
ügynél.

c) Egy pisztolypárbajjal végződő lovagias 
ügynél.

A jegyzőkönyveket kettő példányban kell 
készíteni, miután az ellenfelek egy-egy pél­
dánnyal látandók el.

Végül megjegyezzük, hogy ezek a minták 
semmiesetre sem sablonok, mert ahány ügy, 
annyiféle jegyzőkönyv.

Békés úton elintézett lovagias ügynél:
Jegyzőkönyv,

felvétetett Budapesten, 1922. évi február 
hó 4-én d. u. 5 órakor a Nagy Casino tár­
salgószobájában dr. S. M. ügyvéd és V. J. 
városi tanácsjegyző urak között felmerült 

* lovagias ügyben.
Megjelentek: Dr. S. M. úr megbízásából: 

A. G. őrnagy és H. S. százados urak. V. J. 
úr megbízásából: dr. V. S. és dr. S. B. urak.

Rövid tanácskozás után a megbízottak 
egyhangúlag a következő tényállást állapí­
tották meg: Folyó hó 3-án az esti órákban 
dr. S. M. úr a városi Nagy Casino női sza­
lonjában tiszteletteljesen üdvözölte V. J.-né 
úrasszonyt, őnagysága a köszöntést tüntető­
leg és szándékosan nem fogadta.

Dr. S. úr ezt magára nézve sértőnek ta­
lálta és még aznap este V. J. úrtól lovagias 
elégtételt kért.

'
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V. úr megbízottai kijelentik, hogy V.-né 
őnagysága S. doktor úr köszöntését tényleg 
azért nem fogadta, mert az esetet megelőző 
nap délutánján nővérével a városi kertben 
sétálva találkozott S. doktor úrral, aki egy 
járásbiró társaságában ment. Az S. doktor 
úr társaságában lévő járásbíró a találkozás­
nál Őnagyságát köszöntötte, de S. doktor úr 
ezt elmulasztotta. Ezt őnagysága szándékos­
ságnak tekintette és ezért másnap a Casino 

'szalonjában S. doktor úr köszöntését sértő­
dötten nem fogadta.

S. doktor úr megbízottai kijelentik, hogy 
felük a városi kertben történt találkozásról 
mitsem tud. Tehát kizárólag sajnálatos el­
nézésből történhetett, hogy őnagyságát ez 
alkalommal nem köszöntötte, őnagyságával 
személyes ismeretségben van, már évek óta 
minden alkalommal és mindenütt tisztelet- 
teljesen köszöntötte. De megdönti a szándé­
kosságnak még csak gyanúját is az a tény, 
ihogy a rákövetkező napon is, a Casinó női- 
.szalónjában kézcsókjainak nyilvánítása mel­
lett illő tisztelettel üdvözölte. S. doktor mé­
lyen sajnálja, hogy Őnagyságának a városi 
kertben történt találkozása alkalmával félre­
magyarázásra szolgáltatott okot.

V. úr megbízottai ezek után kijelentik, 
hogy V.-né Őnagysága nem sértő szándék­
ból nem fogadta a köszöntést, hanem a vá­
roskerti találkozó befolyása alatt pillanatnyi 
felindultságában bette azt. V. úr pedig a 
maga részéről lovagias kötelességének tartja, 
hogy felesége nevében S. doktor úrtól bo­
csánatot kérjen.

6*
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S. doktor úr megbízottai ezen nyilatkoza­
tot elégtételképpen elfogadják.

Egyéb nem határoztatok.
Ezek után mindkét fél képviselői kijelen­

tik, hogy az ügy a lovagiasság szabályai 
szerint befejezést nyert.

K. m. ft.
V. J. úr megbízottai:

Dr. V. S. rendőrfogalmazó s. k.
Dr. S. B. városi jegyző s. k.

Dr. S. M. úr megbízottai:
A. G. őrnagy s. k.

H. S. százados s. k.

Egy bocsánatkéréssel végződő ügynél.
Jegyzőkönyv.

Felvétetett Budapesten, 1922. évi junius 
hó 28-án 16 órakor az Egyesült Regatta Ott­
hon írószobájában Veér Gedeon udvari ta­
nácsos, a ,,Quarnero“-bank vezérigazgatója 
és Bokorossy Camillo nyug. százados urak 
között felmerült lovagi as ügyben.

Megjelentek: Veér vezérigazgató úr meg­
bízásából: Hoppe Richárd nyug. altábor­
nagy és Wothan Alfréd nyug. tábornok urak. 
Bokrossy nyug. százados úr megbízásából: 
Dedek-Simonyi Geyza őrnagy és Molya Ber­
talan százados urak.

Rövid tanácskozás után, a megbízottak 
egyhangúlag a következő tényállást állapí­
tották meg:

Bokorossy Camillo ny. százados úr nővére 
Bokorossy Izabella úrleány, 1921 október
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havában Veér Gedeon udvari tanácsos bank- 
vezérigazgató úrnál, mint titkárnő, irodai 
alkalmazást vállalt. Ezen minőségében a ve­
zérigazgató úr előszobájában nyert elhelye­
zést, de szolgálati okokból több ízben kény­
telen volt a vezérigazgató urat magánlakásán 
is felkeresni, mely alkalommal a vezérigaz­
gató úr neje Öméltóságával is megismerke­
dett.

A hosszabb együttlét folyamán Veér ve­
zérigazgató úr nevezett úrleánnyal szemben, 
különböző alkalmakkor és különböző körül­
mények között, idegességében néha oly ki­
fejezéseket használt és néha oly érzelgős ki­
jelentéseket tett, hogy az igen érzékeny és 
finom lelkű úrleány ezekért mélyen meg­
bántva érezte magát. Bár női hozzátartozói 
előtt erről többizben panaszkodott, százados 
fivére előtt ezen körülményről soha még 
említést sem tett. Bokorossy nyug. százados 
úr csak f. hó 26-án szerzett elkeseredett nő-

4'

vére részéről részletes tájékoztatást.
Bokorossy ny. százados úr a fenti tényállás 

alapján a nővérén tett sérelmeket magáévá 
tette és még azon nap Veér vezérigazgató 
úrtól lovagias 'elégtételt kért megbízottai út­
ján.

Veér vezérigazgató úr megbizottai, felük 
nevében kijelentik, hogy szolgálati ideges­
ségében esetleg jókedvű évődések közepette 
tett megjegyzéseivel vagy kijelentéseivel még 
a legrejtettebb célzattal sem akarta nevezett 
úrleányt megsérteni. Soha semmiféle alka­
lomkor vagy körülmények között sértő szán­
dék nem vezérelte. Tudatában volt mindig,
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hogy előkelő úri család nőtagjával áll szem­
ben és ezt igyekezett is mindig szem előtt 
tartani. Nemcsak ő, de neje Öméltósága is, 
mindig úgyszólván családtagnak tekintet­
ték a fiatal és igen érzékeny lelkületű úr­
leányt. Mély ¡sajnálattal látja, hogy évődé- 
sei és tréfái mily félreértésre adtak okot. Bár 
érzi és tudja, hogy ártatlanul szolgált okot 
ezen félreértések láncolatára, hogy a neve­
zett úrleány és családja iránti mély tiszte­
letéről és nagyrabecsüléséről újabb tanúsá­
got tehessen, késznek nyilatkozik tetszés sze­
rint a legmesszebbmenő lovagias elégtételt 
megadni és ezt fel is ajánlja.

iBokorossy százados úr megbizottai kijelen­
tik, hogy ezen kijelentések elhangzása után 
enyhébben bírálják meg az ügyet, felük ré­
szére a következő elégtételt kérik: Veér ve­
zérigazgató úr egy előre megállapított helyen 
és órában, egy az általuk megszövegezett for­
mula felolvasásával, a négy megbízott, va­
lamint a fivér jelenlétében kérjen bocsánatot 
nevezett úrhölgytől, ünnepélyes keretek kö­
zött.

Veér vezérigazgató úr megbizottai a kért 
elégtételt a bemutatott formula elolvasása 
után felajánlják és felük részére kötelezővé 
ismerik el.

Bokorossy nyug. százados úr megbizottai 
az általuk megszövegezett formulát .a jegy­
zőkönyvhöz csatolják és a kért és felajánlott 
elégtételt elfogadják.

A megbízottak együttesen megállapítják, 
hogy az ünnepélyes bocsánatkérés 1922 jú­
lius hó 3-án vasárnap délelőtt 11 órakor a
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Regatta-Otthon olvasószobájában fog meg­
történni.

Egyéb nem határozhatott.
Ezek után mindkét fél képviselői kijelen­

tik, hogy a bocsánatkérés megtörténte után 
az ügy a lovagiasság szabályai szerint befe­
jezést nyert.

Kmf.
Veér Gedeon udvari tanácsos megbízottai: 

Hoppe Richárd ny. altábornagy s. k. 
Wothan Alfréd ny. tábornok s. k. 

Bokorossy Camillo ny. százados megbízottai: 
Dedek-Simonyi Geyza őrnagy s. k. 

Molya Bertalan százados s. k.

Folytatólagos jegyzőkönyv.
# Felvétetett 1922 julius hó 3-án délelőtt 11 
órakor a Regatta-Otthon olvasószobájában.

A bocsánatkérés a megállapított feltételek 
értelmében megtörtént.
Veér Gedeon udvari tanácsos megbízottai:

Hoppé Richárd ny. altábornagy s. k.
Wothan Alfréd ny. tábornok s. k. 

Bokorossy Camillo ny. százados megbízottai:
Dedek-Simonyi Geyza őrnagy s. k. 

Molya Bertalan százados s. k.

Nyilatkozat.
Minden erkölcsi kényszer nélkül, kizárólag 

lovaglás férfiúi kötelességemnek eleget téve, 
kijelentem az urak, valamint Bokorossy Ca­
millo nyugalmazott százados úr előtt, hogy 
Bokorossy Izabella úrleányt soha még rejtett 
szándékkal sem akartam kijelentéseimmel

\
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megsérteni. Mélyen fájlalom, hogy néha in­
gerültségemben avagy jókedvű évődéseim kö­
zepette tett megjegyzéseimmel erre alkalmat 
szolgáltattam. A legnagyobb készséggel úgy 
^nagysága, mint családja iránti változatlan 
tiszteletem újabb bizonyításául, ezennel ün­
nepélyesen bocsánatot kérek.

Egy kardpárbajjal végződő lovagias ügynél:
Jegyzőkönyv,

felvétetett Budapesten a „Mars Hungari­
ans“ sportclub különtermében 1922. évi feb­
ruár hó 11-én K. B. és dr. N. F. urak között 
felmerült lovagias ügyben.

Megjelentek: K. B. úr megbízásából: Zs. 
R. alezredes és B. K. őrnagy urak.

Dr. N. F. megbízásából: J. S. főmérnök 
és dr. K. S. ügyvéd.

Tényállás: A megbízottak kölcsönös tá­
jékoztatás után egyetértőig a következő 
tényállást állapították mg: F. hó 9-én 
11 óra körül K. B. úr két nőrokona társasá­
gában a már zsúfolt „New-York“ kávéházba 
tért be. Csak egy kis asztalt látott üresen, 
felhajtott székekkel, a hamutartón egy szá­
molólapra írott névvel. A fizetőpincér azzal 
a megjegyzéssel „úgylátszik, az ügyvéd úr 
már nem jön“, a székeket visszahajtotta, a 
számolólapot a földre dobta és felajánlotta 
az asztalt K. B. úr társaságának.

Alig tíz percnyi ott tartózkodás után, arra 
lett figyelmes, hogy a főpincérrel egy úr 
hangos szóváltásba elegyedett és ilyen meg­
jegyzéseket tett: „Neveletlenség attól az alak­

este
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tói, egy nagy adag szemtelenség kell ahhoz, 
valakinek a lefoglalt asztalához telepedni.“ 
Majd a főpincér mentegető szavaira vála­
szolva: ,,Rúgta volna ki a fenébe ez a vi­
déki pasit.“ K. B. úr a hölgyekre való tekin­
tettel, nem akarván azokat felesleges izgal­
maknak kitenni, dr. N. F. urat, aki közben 
egy távolabbi asztalnál foglalt helyet, pincér 
által a kártyaszobába kérette ki. Az odalépő 
N. F. úrnak körülbelül ezeket a szavakat 
mondotta: ,,Reám vonatkoztatta azokat a 
vaskos gorombaságokat?“ N. F. úr erre in­
gerült hangon válaszolt: „Közönséges pa­
raszt tempó volt. Punktum!“ Ezzel sarkon 
fordult és gyorsan távozott. Miután a helyi­
ség vendégei is figyelmesek kezdtek lenni, 
főleg azonban a hölgyekre való tekintettel, 
minden botrányt kerülni akarván, a pincér­
től megtudta dr. N. F. úr nevét és lakását. 
Másnap a fentebb megnevezett két meg­
bízott úr útján dr. N. F. úrtól lovagias elég­
tételt kért.

Zs. R. alezredes és B. K. őrnagy urak mint 
K. B. úr megbízottai előadják, hogy meg­
bízójuk a fenti tényállásban előadottak alap­
ján sértve érzi magát és lovagias elégtételt 
kér dr. N. F. úrtól. J. S. főmérnök és dr. K. 
S. ügyvéd urak mint dr. N. F. úr megbízot­
tai, felük nevében az elégtételt felajánlják.

Közel két órai tárgyalás folyamán az ügy 
minden oldalról megvilágíttatott, minden 
békés úton való megoldás módozata meg­
beszélés tárgyát képezte, de a tárgyalások 
folyamán kitűnt, hogy a békés megoldás le­
hetetlen és teljesen el kellett ejteni.
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A sértett fél K. B. úr megbízottai ia pár­
baj fegyverének a kardot ajánlják. Dr. N. 
F. úr megbízottai, elismervén a sértett fél 
jogait, ezen ajánlatot tudomásul veszik. Kö­
zös megegyezés alapján megállapíttatik, 
hogy a párbaj könnyű lovassági kardokkal, 
harcképtelenségig folytatandó. Nyak, csukló 
és hónalj bandage. Szúrás kizárva. A pár­
bajt Zs. R. alezredes úr vezeti. Helyszíne: 
Honvéd gyalogsági laktanya tiszti vívó­
terme. Idő: 1922. évi február hó 12-én dél­
után 1 órakor.

Más megállapodások meg történtek.
Zs. R. alezredes s. k.
B. K. őrnagy s. k.

K. B. úr megbízottai.
J. S. főmérnök, s. k.

Dr. K. S. ügyvéd s. k.
Dr. N. F. úr megbízottai.

Folytatólagos jegyzőkönyv.
A párbaj a megállapított feltételek értel­

mében megtörtént és az ötödik összecsapás 
után dr. N. F. súlyos megsebesülésével 
végződött. Dr. N. F. úr a jobboldali hom­
lokcsontnál egy az orr nyergén áthaladó 
8 cm. hosszú vágást kapott. A felek nem 
békültek ki.

Ezzel az ügy a lovagiasság szabályai 
rint befejezést nyert.

sze-

Budapóst, 1922 febr. hó 12-én 14 órakor. 
Zs, R.
B. K.

J. S.
Dr. K. S.

Dr. K. E. orvos. Dr. E, K. orvos.

I
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Pisztolypárbajjal végződő lovagias ügynél:

Jegyzőkönyv,
felvétetett Budapesten ,a Magyar Casino 

különtermében 1922. évi február hó 11-én
K. L. és dr. Z. B. urak között felmerült lo­
vaglás ügyben.

Megjelentek: K. L. úr megbízásából G. H. 
és P. S. urak. Dr. Z. B. úr megbízásából N. 
O. és E. F. urak.

Tényállás: Folyó hó 9-én a „Lux“ fürdő 
kertjében délután 6 óra felé K. S. úr egye­
dül a villanyos megálló felé sietett, midőn 
egy út kanyarulatánál egyrészt sietségében, 
másrészt ,a kert rossz világítása következté­
ben teljes erővel nekiütközött dr. Z. B. úr­
ral oly erővel, hogy annak szemüvege a 
földre esett és összetörött. K. S. úr zavartan 
mentegetni igyekezett magát, de dr. Z. B. úr 
meg sem hallgatva szavait, pillanatnyi fel- 
indultságában K. L. urat arcul ütötte. A to­
vábbi tettlegességet egy arra haladó idősebb 
úriember akadályozta meg. Az ellenfelek a 
helyszínen névjegyet cseréltek. Másnap K.
L. úr a fentebb megnevezett két megbízott úr 
útján lovagias elégtételt kért dr. Z. B. úrtól.

G. H. és P. S. urak mint K. L. úr meg- 
bizottai előadják, hogy megbizójuk a fenti 
tényállásban előadottak alapján sértve érzi 
magát és lovagias elégtételt kér dr. Z. B. úr­
tól. N. O. és E. F. urak, mint dr. Z. B. úr 
megbízottai, felük nevében a legmesszebb­
menő elégtételt ajánlják fel.

Miután az ügy megvizsgáltatott és a fenti 
tényállás egyetértőleg állapíttatott meg, a
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további tárgyalások folyamán kitűnt, hogy 
a békés megoldás a jelen esetben teljesen 
lehetetlen. A sértett fél megbízottai a párbaj 
fegyverének a pisztolyt ajánlják. Dr. Z. B. 
úr megbízottai ezen ajánlatot tudomásul ve­
szik és közös megállapodás alapján, a pisz­
tolypárbaj feltételei a következőkben állapít­
tatnak meg:

„Pisztolypárbaj előnyomulással.“ Távol­
ság 30 lépés, a két korlátpont a felállítási 
pontoktól 5 lépésnyire van, tehát a legrövi­
debb lőtávolság 20 lépés. Kétszeri golyóvál­
tás, sima légynélküli, új párbajpisztolyok­
kal. A pisztolyok a 29-ik gyalogezred fegy­
vermestere által töltendők és lepecsételt tok­
ban hozandók a küzdőtérre. Lövési idő 15 
másodperc, mely idő alatt mindkét félnek 
le kell adni lövéseit. ,,Csütörtökmondás“ lö­
vésnek számít. A párbaj sebesülés esetén 
az első golyóváltás után is véget ér. A pár­
bajt G. H. úr vezeti és ugyancsak ő számolja 
a lövési időt is. Hely: a honvéd huszárlak­
tanya fedett lovardája. Idő: 1922. évi február 
hó 12-én délután 1 órakor. A párbaj előké­
születeinek megtételével egyhangúlag G. H. 
urat kértük fel.

Más határozat nem történt.
G. H. P. S.

mint K. L. úr megbízottai.

N. O. E. F.
mint dr. Z. B. úr megbízottai.

*
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Folytatólagos jegyzőkönyv.
A párbaj a megállapított feltételek mel­

lett és :a megjelölt helyen mg történt. A má­
sodszori golyóváltásnál a lövedék dr. Z. B. 
úr jobb alsó lábszárát erősen horzsolta ko­
molyabb sebesülés nélkül. A felek kibékül­
tek.

_ Ezzel az ügy a lovagiasság szabályai sze­
rint befejezést nyert.

Budapest, 1922 február 12-én. 14 órakor.
G H. N. O. 

E. F.
Dr. E. K. orvos.

P. S.
Dr. K. E. orvos.
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FÜGGELÉK.

A polgári és katonai büntetőtörvényköny­
vek a párbaj vétségéről :a következőkben in­
tézkednek.

A polgári büntetőtörvénykönyv.
A magyar büntetőtörvénykönyv a bűn­

tettekről és vétségekről (1878. évi V. törvény­
cikk) önálló vétségnek tekinti a párbajt és 
úgy a bűnrészességre nézve, mint a bünte­
tési tételek megállapítása tekintetében is, 
egyéb bűnesetektől eltérőleg, enyhébben bün­
teti. Ezen enyhébb büntetés félig azon jogi 
szempontban találja indokolását, hogy á 
sérülés, vagy esetleg a halál a megsebesített­
nek vagy megöl tnek előzetes beleegyezése 
folytán következett be. Figyelembe veszi, 
hogy a párbaj a legtöbb esetben nem irányul 
határozottan sem az élet megsemmisítésére, 
sem valamely meghatározott testi sértés, elő­
idézésére, hanem az esetek túlnyomó több­
ségében a párbajvívó felek előtt csak az az 
általános cél lebeg, hogy a fegyveres elinté­
zéssel a társadalom követelményeinek eleget 
tegyenek. A törvényhozás elismeri a párbaj 
szabályait is, mikor az enyhébb büntetési 
szankciót a párbaj szabályszerű lefolyásához 
köti s elfogadja azt a társadalmi felfogást, 
mely a szabályellenesen megvívott párbajt 
gyilkosságnak, szándékos emberölésnek vagy 
legalább is testi sértésnek kvalifikálja. Az

I
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i95
:amerikai párbajt, melynél sem segédek, sem 

tanuk nincsenek jelen s amelynek végered­
ménye tisztán a véletlenre van bízva, a tör­
vény természetesen nem ismeri el szabály- 
szerű párbajnak s arra nézve külön intéz­
kedik.

A magyar büntetőtörvénykönyvnek a pár­
viadalra vonatkozó intézkedései különben a 
következők:

293. §. Valakinek kihívása párviadalra, 
úgyszintén a kihívás elfogadása: vétséget 
képez és hat hónapig terjedhető államfog­
házzal büntetendő.

I294. §. Az előbbi §-ban meghatározott 
büntetéssel büntetendők a segédek, valamint 
azok is, akik a kiegyezést megakadályozzák.
(300 §.)

1295. §. Aki valakit párviadalra egyenesen 
buzdít, vagy azért, hogy mást ki nem hí, 
vagy a kihívást el nem fogadja, megvetéssel 
fenyeget: egy évig terjedhető államfogházzal 
büntetendő.

í
I

296. §. Aki párviadal megkezdésére fegy­
veresen kiáll: egy évig terjedhető államfog­
házzal büntetendő.

297. §. Ha a felek a párviadaltól elállottak: 
senki sem büntethető.

298. §. Aki ellenfelét a párviadalban meg­
sebesíti: két évig terjedhető államfogházzal 
büntetendő.

Ha a megsebesített fél testének valamely 
tagját vagy érzékét elveszítette, vagy ha a 
félnek a megsebesüléséből gyógyíthatatlan 
sérülése származott: a büntetés három évig 
terjedhető államfogház.

V
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Aki pedig ellenfelét a párviadalban meg­
ölte, habár halála nem rögtön következett is 
be: öt évig terjedhető államfogházzal bün­
tetendő.

299. §. Azon párbajhívó, aki a párviadal­
nak szokásos vagy kölcsönös egyetértéssel 
megállapított szabályait megszegte és annak 
következtében ellenfelét megölte: a szándé­
kos emberölés bűntettére meghatározott bün­
tetéssel, tiz évtől tizenöt évig terjedhető 
fegyházzal, ha pedig megsebesítette: a súlyos 
testi sértés bűntettére meghatározott bünte­
téssel, három évig terjedhető börtönnel bün­
tetendő.

* A jelen szakaszban meghatározott esetek­
ben a segédek mint bűnrészesek bünteten­
dők.

300. §. A párviadalnál jelen volt tanuk és 
orvosok, továbbá az előbbi szakasz eseteinek 
kivételével, azon segédek, akik a párviadalt 
megakadályozni törekedtek, nem bűntettei­
nek.

Katonai Büntető Törvény (D—3) kivonata.
XIV. Fejezet.
A párbajról.

437. §. Aki valakit bármi okból halálos 
fegyverrel vívandó viadalra kihív, s ki az 
ily kihívás folytán viadalra kiáll: a 602. §- 
ban megjelölt eset kivételével a párbaj bűn­
tettét követi el.

438. §. Ez a bűntett, ha megsebesítés nem 
történt, 6 hónaptól 1 évig terjedhető börtön­
nel büntetendő.
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439. §. Ha a párbajban megsebesülés tör­
tént, akkor a büntetés 1 évtől 5 évig terjed­
hető börtön és azokra, akiket különösen sú­
lyosító körülmények terhelnek, ugyani ly 
tartamú súlyos börtön.

440. §. Ha a párbajból a vívók egyikének 
halála következett be, a megölő 5 évtől 10 
évig terjedhető börtönnel büntetendő.

Ha pedig már megelőzőleg a vivők egyiké­
nek halálában történt megállapodás, akkor 
a bűnös, aki a viadalnak ezt a nemét köve­
telte, ha ebből ellenfelének halála követke­
zett be, 10 évtől 20 évig terjedhető súlyos 
börtönnel büntetendő.

441. §. A kihívó rendszerint súlyosabban 
büntetendő, mint a kihívott, kivéve, ha a 
kihívásra nagymérvű büntetésre méltó, vagy 
gonosz magaviseleté által maga a kihívott 
adott okot.

442. §. Aki gúnyolódás, megvetéssel való 
fenyegetés által vagy a 11. §-ban megjelölt 
egyéb módon a párbajhoz kiállást vagy csak 
a kihívást is szándékosan előidézte vágy 
elősegítette; aki a vívóknak büntettük véghez­
vitelére tudva alkalmat szolgáltatott és esz­
közöket szerzett vagy abban más módon 
szándékosan közreműködött, ha ennek rossz 
következménye nem is volt, 6 hónaptól 1 évig 
terjedhető börtönnel; ha pedig megsebesülés, 
vagy éppen halál következett be, a vívókhoz 
hasonlólag a 438., 439. vagy 440. §§.-ok sze­
rint, sőt a 440. §-ban meghatározott még na­
gyobb szigorral büntetendő akkor, ha az 
ebben megjelölt veszélyesebb megállapodás 
az ő közreműködésével történt.

7
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443. §. Azok, akik mint segédek vagy úgy­
nevezett szekundánsok, valamelyik vívó fél 
mellett a párviadalon megjelentek, 6 hónap­
tól 1 évig s iaz arra való befolyásuk és a be­
következett baj nagyságához képest, 5 évig 
is terjedhető börtönnel büntetendők.

Amennyiben pedig a párbjaj keletkezése 
vagy a 440. §-ban megjelölt veszélyesebb 
megállapodás, avagy a viadal makacs foly­
tatása leginkább az ő befolyásuknak tulaj­
donítható, akkor a 442. §. szerint bünteten­
dők.

444. §. E bűntett büntethetősége elesik:
a) úgy a kihívóra, mint a kihívottra nézve, 

ha a viadalra kiállottak ugyan, de a viadal­
tól annak kezdete előtt önként el állottak;

b) valamennyi többi bűntársra nézve, ha 
a viadaltól való önkéntes elállás érdekében 
tevékeny buzgalmat fejtettek ki és az való­
ban el is maradt;

c) a katonatiszt-segédekre nézve oly pár­
bajnál, ahol a vívóknak legalább az egyike 
tiszt, ha a viadal elhárítására, vagy a via­
dalra eltökélt egyének kibékülésén teljes 
buzgósággál, bár eredmény nélkül fáradoz­
tak.

445. §. Az oly tisztek, akik valamely va­
lódi vagy vélt sértés miatt egymás ellen az 
őket megillető fegyvereket azonnal használ­
ják, ha nem voltak a jogos védelem hatá­
rain belül, az egyik fél megölése esetében 
6 hónaptól 1 évig terjedhető börtönnel bün­
tetendők, amely büntetés, súlyosbító körül­
mények között 5 évre is felemelhető.

Az egyik vagy másik fél kisebb sérülése
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esetében az ily megverekedés vétségül tekin­
tetvén, az ötödik rész szerint büntetendő.

446. §. Hogy a katonai elöljáróknak a 
párbajra vagy azonnali megverekedésre 
(rencontre) való kihívásra mennyiben bün­
tetendő függélemsértés gyanánt, az a máso­
dik rész II. fejezetében van meghatározva.

447. §. Az önálló parancsnok, akinek va­
lamely készülőiéiben lévő párbajról jelentés 
tétetett, azt vagy a 445. §-ban megjelölt 
megverekedést — habár az egyiket vagy a 
másikat megakadályozhatta volna — meg­
akadályozni mégis szándékosan elmulasztja; 
vagy a bírói felsőbbségi joggal felruházott 
parancsnok, aki valamely az ő hatósága 
alatt álló egyént, a tudomására jutott ily 
törvényszegés miatt bírói vizsgálat alá vonni 
elmulasztja, ezáltal maga is büntetendővé 
válik és a körülményekhez képest, e rész V. 
és XXII. fejezetének, vagy az ötödik rész II. 
fejezetének (564. §.) határozatai szerint bün­
tetendő.

Wrtm
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DE SGARDELLI CAESAR
ŐRNAGY KÖNYVEI:

A ski a hadseregben. A Skisport katonai méltatása. 
Több fényképfelvétellel és egy kiképzési tervezettel.

Polgári céllövészet. Az ifjúság katonás nevelésével 
és a polgári céllövősport jövőjével foglalkozik. 
Számos fényképfelvétellel.

Kereszt és kard. A katonák valláserkölcsi alapon 
való nevelésének fontosságát fejtegeti hadtörténelmi 
alapon.

Bűn-e a fegyverfogás ? A nazarénus tévtant katonai 
szempontból ostorozza. Egy nazarénus katona élet" 
története.

A Jövő háborúja. Az Uránia Tudományos Színház 
műsordarabja.

A ml hadseregünk. A hadsereg népszerűségét elő­
segítő tanulmány.

A haditengerészet. Látványos Uránia-darab saját fel­
vételű magyar mozgófényképekkel.

A világháború krónikája. Harctéri riportok alapján 
készült, eredeti harctéri felvételekkel illusztrált 
Uránia-darab

Visszatért hadifoglyok katonai tanácsadója.
Segédkönyv a hadifogságból visszatért bajtársak 
részére.

Téli oktatásai. A 2. honv. gyalogezred legénység 
előtt tartott rögtönzött előadásai, gyorsírói jegyze-

e

tek alapján összeállítva.
Katonai zseblexikon. Évenkint megjelenő általános 

katonai tájékoztató
Párbaj Zsebkodexe. Különös tekintettel a lovagias 

ügyek elintézésénél figyelembe jövő katonai szabá­
lyokra.

Megrendelhetők minden könyvkereskedésben.
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